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Р А Т Ш А Я Ш А ROMÂNA S C R I S O R I D I N S O F I A 
Dumineca tiecntă biseiica ortodoxă-

română a fost în plină sărbătoare. In 
cadtele unor măreţe şi înălţătoare ser
bări s'a făcnt instalarea celui dintâi 
Patriarh al tuturor românilor. Biserica 
ortodoxă română a fost ridicată Ia 
Mustea ce i-se cuvine între bisericile 
ortodoxe ale răsăritului. După ridi
carea neamului românesc prin între-
flirea ţării a urmat ridicarea bisericei 
care a păstrat sufletul românesc în cele 
Patrusprezece milioane de români. Cel 
dintâi mitropolit primat al ţării după 
°>area unire, care de pe plaiurile Ar
ealului a fost chemat să conducă bi-
terica drept măritoare, e cel dintâi, 
care a urcat scaunul strălucit al Patri
arhiei. 

A fost o zi de bucurie pentru întrea-
ta biserică ortodoxă a răsăritului. Ca 
"o, semn al acestei bucurii, cei patru 
Patriarhi ecumenici dela Constantino-
№i Alexandria, Antiohia şi Ierusalim 
8n sosit la Bucureşti, ca să iea parte 
'a măreţele serbări. Cei patru patri
arh ecumenici au venit ca să binecu-
vfoteze pe cel dintâi Patriarh al ro
mânilor. Ca reprezentanţi ai bisericei 
"rtodoxe de pretutindeni ei şi-au înăl
ţat glasurile loi de rugăciune pentru 
biserica ortodoxă a neamului româ
nesc. 

Zilele de 31 Octombrie şi 1 Noem-
brie au fost cu adevărat zile de biru
inţă pentru biserica ortodoxă-română. 
^ceasta biserică a împărtăşit în de
cursul veacurilor toate durerile nea-

L&nului, a luat parte la toate luptele lui, 
iţa încât putem spune cu toată hotă-
jirea, că istoria neamului românesc e 
jjitrn toate aceeaşi cu istoria bisericei. 
*д trecut prin umiliri, suferinţe, dar din 

acestea a ridicat-o Domnul. A 
ţţnrtai jugul robiei dar 1-a sent urat, 
lljnngând ia deplină libertate şi strălu
cire. 

ДЬіа s'au înfiripat la gurile Dunării 
tele două state româneşti, când asupra 
bisericei s'a lăsat jugnl cel greu al 
jjmoei slavone. A fost un jug purtat 
Câteva sute de ani şi cu toate acestea, 
ţjgerica a ştiut să păstreze conştiinţa 
jomâiiească şi graiul românesc. Preoţii 

iri erau nevoiţi să iacă sfânta slujbă 
sîavoaeşte nu şi-au uitat de sfânta 

U datorie de-a spune oamenilor cu-
s ţtjitui măririi lui Dumnezeu şi în dul-
-0 limbă românească. După scutu-
jiiea jugului limbei slavone a urmat 
jegul tot atât de greu al limbei gre-
|tftL l n aceiaşi timp calvinii şi lute
ranii din Ardeal cercau să nimiceas-

biserica şi credinţa acelora, cari pe 
pest pământ nu avean altă mângâ-

iere decât nădejdea în atotputenicia 
lui Dumnezeu. 

Unde sunt toate acestea? Sunt în
gropate în paginile istoriei. Au fost un 
foc care s'a stins, dar înainte de-a se 
stânge au lămurit auzul credinţei şi 
nădejdiilor noastre de mai bine. Când 
s'a înfăptuit unirea tuturor românilor 
cele patrusprezece milioane de români 
din patru unghiuri aveau aceeaşi lege 
готапеавса. Adevărat, că în vechea 
Românie şi în provinciile desrobite 
rânduelile de cârmuire nu erau la fel. 
Dragostea de neam şi ţară a condu
cătorilor bisericei a învins însă şi a-
ceste greutăţi. După şease ani de stă
pânire românească s'a înfăptuit şi uni
ficarea bisericei, aşa încât, biserica or
todoxă-română e acum aceeaş, în toa
te ţinuturile locuite de români. Ser
barea de ridicare în scunul de patri
arh a celui dintâi arhiereu al ţării, e 
prin urmare o sărbătoare sfântă a în
tregului neam românesc. 

Sub conducerea Patriarhului ei, cre
dem, că biserica ortodoxă-română îşi 
va împlini şi în viitor marea ei che
mare. Credem, că va fi şi în viitor o 
cetăiuie puternică a credinţei. Credem, 
că va arăta oamenilor şi în viitor nu
mele lui Dumnezeu. Snntem doar de 
credinţa, că prăbuşirea bisericei în
seamnă prăbuşirea neamului. Suntem 
dc credinţa, că biserica e cea dintâi 
temelie a ţării. Duşmanii bisericei 
sunt în acelaşi timp ş duşmanii ţări şi 
neamului românesc. 

Biruinţa, la care a ajuns biserica 
ortodoxă-română nu înseamnă, că s'au 
sfârşit luptele. Biserica va trebui să 
lupte şi în viitor împotriva valului de 
necredinţă care a început să se re
verse atât în palatele celor bogaţi, cât 
şi in colibele celor săraci. Luptând îm
potriva necredinţei, biserica va lupta 
pentru păstrarea neamului românesc. 
Biserica va înţelege, că valul de ne
credinţă vine din străini, şi românii, 
cari s'au făcut apostoli ai necredinţei 
sunt în slujba străinilor, duşmani tot 
atât de mari ai ţării ca şi străinii. 

Sfinţiei Sale, Patriarhului Miron îi 
dorm puterea şi tărie dela Dumnezeu, 
ca să poată purta această luptă şi să 
o ducă la bun sfârşit. In acest chip, 
coroana de patriarh va căpăta o stră
lucire, ale cărei raze se vor revărsa 
asupra întregului neam românesc. 

Alăturându-ne şi noi la bucuria bi-
seircei române-ortodoxe, celui dintâi 
Patriarh al românilor îi zicem din toa
tă inima: Intru mulţi ani, Stăpâne! 

„CULTURA POPORULUI" 

D e l a r e d a c t o r u l n o s t r u 

O serbare româneasca în munţii Macedoniei 
Inaugurarea şcoalei din Шитаіа-de-sus 

Universităţi populare iu Danemarca 
Admirabila cultură pe care o găsim 

în Seandinavia în general, şi în Dane
marca in special, se datoreşte în pri
pind _,rând acelor şcoli populare supe
rioare (Folkehöjskoler) despre care 
Subsemnatul a mai scris şi cu alt prilej 
|vezi colecţia ziarului „Patria" din 
920 luna Martie. 
Ca să înţelegem natura acestor şcoli, 
ebue in tili să ştim că ele surrt cu to
ii altceva decât Universităţile popu-
,re, aşa cum le găsim la noi; traduce-
іа pe care o dau în titlul acestui ar
cei e numai aproximativă şi am în-
cebuinţat-o în lipsa alteia mai bune. 
Căci în definitiv un astfel de aşe-
.rrrârrt în Danemarca a fost creiat mai 
tâi în diferite comune rurale, cu scop 

şde a da ţărănimii putinţa să se cultive 
i temeinic spre a putea să facă mai 

me faţă diferitelor nevoi ale vieţii. 
Astfel prima şcoală a funcţionat în 
iiidirig, sub maestrul, vestit în ţara 
ui Hamlet, Christian Flor. Pentru a fi 
admis ín o asemenea şcoală nu se cer 
anumite diplome, ci doar o anumită 
tórsta (17—18 ani), la care se presu
pune că tânărul are o minte destul de 
Eoaptă spre a urmări problemele ce se 
discută in cadrul şcoalei. Fireşte, asta 
ш înseamnă că numai ruralii pot lua 
larte, sau iau parte ca auditori la a-
«ste şcoli. De multe ori vin şi orăşeni, 
)ăeţi sau fete, ba chiar ofiţeri, funcţio-
lari, ş. a., şi nu atât spre a-şi mări 
rama de eunoştinţi, căci nu pe aceasta 
ie pune preţ în şcoala superioară po-
ulară, ci spre a-şi forma un suflet pa-
riotic şi o conştiinţă „socială". Asta e 
îarea menire a şcoalei. Studiul istoriei 

literaturei naţionale slujeşte pentru 
obilarea celui dintâi, cunoştinţele 

lociologice pentru dobândirea celui de 
doilea. Căci această sumă de cunoş
ti despre viaţa în mijlocul căreia 

arm, nu e împărtăşită elevului spre 
i rămânea în spirit ca un ce mort, ci 

trebue utilizată ca un mijloc de 
lucaţie, spre a le ajuta tinerilor să 
orinteze în societate şi să-şi dea sin-
i seama de hotarele dintre drep

te şi nedreptate. 
Cu alte cuvinte scopul acestei şcoli 
sä trezească personalitatea, să însu

tească pe om pentru ceiace e frumos 
măreţ, să-i dea o perspectivă mai 

'altă asupra vieţii; dobândirea de cu-
l°Ştmţi e numai un mijloc de ordm se-

dar. 
Cât priveşte metoda, partea cea mai 

presantă la aceste şcoli, e că se e-
pe cât cu putinţă cărţile, şi se 
temei pe viul grai. Metoda so-

că, ce consta în a trezi spiritul 

prin întrebări şi răspunsuri, e aci în 
mare cinste. Profesorii pe de altă par
te trebue să aibă adevărat talent di-
dactie şi să fie excelenţi vorbitori; 
pentrueă numai astfel cunoştinţele pot 
fi înviorate, trezite la viaţă în toată 
coloarea lor. 

Pe timpuri — acum câteva decenii — 
programul acestor şcoli era niai res
trâns. Actualele „şcoli populare supe
rioare" au adoptat în programele lor 
nu numai ştiinţele moderne, ştiinţele 
naturale, cele sociale, ci împart şi anu
mite cunoştmţi şcolare, potrivit pe de-o 
parte felului de a vedea al directorului 
şcoalei, cât şi nivelului cultural al ele
vilor. 

Aceste aşezăminte sunt de ordin 
privat; statul a început să le ajute pu
ţin, numai în timpul din urmă când a 
constatat enorma lor însemnătate pen
tru cultura masselor mari ale poporu
lui. 

Prima şcoală de acest fel, cea din 
liödnig, fu întemeiată acum 80 de ani, 
ii avea 46 de elevi; azi ele sunt răs
pândite pe tot cuprinsul ţării şi au 
mai bine de 10 mii de elevi. Cea mai 
însemnată din toate e cea din Askov 
în Sudul Iutlandei. 

Deoarece Universităţile populare da
neze au de scop să îndrumeze pe tineri 
spre o viaţă culturală mai cuprinză
toare şi mai umană şi să le dea putin
ţa să participe în chip conştient şi 
chibzuit la prefacerea naţională şi de
oarece pe de altă parte au de aface cu 
oameni ale căror cunoştmţi sunt pline 
de lacune, e limpede că astfel de şcoli 
trebue să apuce pe anumite căi, spre 
a ajunge într'un timp relativ scurt 
(câteva luni într'o serie de câţi-va ani) 
la acelaş rezultat ca şcolile cari rec
lamă un timp mult mai îndelungat. 
Din marele număr de materii pe cari 
celelalte şcoli superioare le întrebuin
ţează ca mijloace pentru a dobândi o 
cultură superioară, şcoala populară, 
care e şcoală de ocazie şr de nevoie, 
poate să aleagă numai pe acelea cari 
sunt esenţiale pentru o cultură popu
lară generală; şi în scurtul timp care-i 
stă la dispoziţie, universitatea popu
lară nu poate să trateze această ma
terie sistematic, scolastic, ci o tratează 
în chip liber academic, adică aşa încât 
prin puterea ei înviorătoare să pătrun
dă în tinerele suflete, să dospească 
acolo, ajutându-le să-şi facă o icoană 
mai limpede despre viaţă, şi să-şi des-
volte personalitate mai precisă, mai 
hotărîtă şi mai pregătită la biruinţă. 

St. Bezdechi 
Prof. la Univ. din Cluj 

O zi posomorită de toamnă. Plouase 
câteva zile în şir şi ne chinuia grija de 
a putea străbate un drum atât de lung 
şi mai ales, atât de rău, ce trebuia să-1 
facem până la Giumaia-de-Sus, unde, 
poftiţi fiind de cătră ministrul Româ
niei la Sofia, d. G. Bilciurescu, aveam 
să luăm parte la inaugurarea şcoalei 
române din acel oraş. 

Gândul că vom lua parte la o fru
moasă manifestare românească, ce va 
avea loc undeva departe, în munţii 
Macedoniei, partea stăpânită azi de 
Bulgaria, precum şi clipele ce întreză
ream că le vom trăi între fraţi, scă
deau, oarecum, teama drumului rău 
şi îndepărtat. Totuşi, cu multă voie 
bună ne găsim de dimineaţă în faţa 
legaţiei noastre unde ne dasem întâl
nirea. 

Vremea ne prevenise, 
l-'iecare din noi, îmbrăcat cu vest

minte groase, ne suim în automobilele 
pregătite pentru o cale lungă. 

Invitaţii d-lui ministru Bilciurescu 
au fost: Consulul Victor Mihăescu, 
ataşatul militar român, maiorul Maza-
rini, 1. Ghiluamila, preşedintele Colo
niei române din Sofia şi scriitorul a-
cestor rânduri. 

Pornim, străbătând oraşul ce încă 
doarme, ca să eşim cât de curând în 
câmpia Sofiei ce se întinde la poalele 
munţilor Vitoş şi Liulin. Aerul rece al 
dhnineţei de toamnă ne biciueşte faţa 
şi noi ne înghesuim mai adânc iu gule
rele hainelor groase. 

Marinele, bine îndopate, merg cu vi
teză pe şoseaua ce urcă mereu înspre 
defileul Vladaia, ce desparte cei dor 
munţi, întâlnind în drum căruţe sau 
care cu boi, mergând în voia lor, fără 
nici o regulă, prin mijlocul şi aşa în
gustei şoseli. 

Traversând defileul, eşim dintr'o 
dată, într'o altă câmpie mult mai largă 
ca cea a Sofiei. 

Soarele, ascuns până acum între 
nori începe să se arate şi cu aceasta, 
par'că, ni-se ia o greutate de pe suflet 
şi o voie bună ne cuprinde. 

ln depărtare începe să se întreză
rească silueta impunătoare a munţilor 
Rilo către cari noi călătorim. Şoseaua 
mai mult rea de cât bună, şerpueşte 
printre dealuri mărunte de pământ ro
şu, sărăcăcios, din care, cu multă tru
da, ţăranul bulgar îşi scoate hrana. Ici, 
colea, ca mici cetăţi, sunt presărate 
pe şosea hanuri, pentru popasul dru
meţilor şi de straşiriile cărora sunt a-
târnate şiraguri nenumărate de ardei 
roşii de culoarea macului, hrana favo
rită de iarnă a ţăranului bulgar. 

Cu cât înaintăm, vremea se face mai 
frumoasă. Soarele răzbeşte deabinelea 
şi cei din automobil încep să se des
facă de şube. Cerul se limpezeşte cu 
totul. Păsărelele zglobii ne tae drumul 
în zbor. Pe sârmele de telegraf stau în
şirate nenumărate râu dunele, întoarse 
unele cu privirea spre noi, altele, spre 
munţii pe lângă care ele se pregătesc 
să-şi ia zborul spre regiunile calde. 

ORĂŞELUL PERN1C 
Ne abatem puţin din drum şi intrăm 

în orăşelul Pernic. Oprim în piaţa bi
sericii tocmai în momentul când o mul
ţime de popor ingeiiuchiată asculta 
serviciul divin, ce se oficia afară în 
aei liber, pentru proslăvirea unirei Tra
cici cu Bulgaria-de-Nord (1885). Re
marc între cei de faţă foarte mulţi 
ofiţeri ruşi din fosta armată a genera
lului Wranghel şi din cari o mulţime 
îşi scot existenţa scobind galeriile în
tunecoase ale minelor de cărbuni din 
această regiune. Ştiu că numărul lor 
aici trece peste două mii. Făcând o 
mică paranteză voi spune că vecinii 
noştri nu prea sunt bogaţi în zăcăminte 
de minereuri. Urme de exploatări de 
aur, argint, fer, plumb se găsesc în 
Bulgaria încă de pe timpul romanilor, 
pare însă că toate au fost de mică im
portanţă. In prezent primul loc, în a-
ceastă direcţie, îl ocupă exploatarea 
cărbunilor de pământ. Pare că Bulgaria 
întreagă este aşezată pe un strat de 
cărbuni (nu în înţeles figurat care de 
altfel se cam potriveşte). Deşi de o 
calitate inferioară cărbunele scos satis
face pe deplin nevoile industriei şi cele 
casnice ale poporului bulgar, ba, în 
ultimul timp se organizează exportul 
lui în ţările vecine. Principalele gale
rii de unde se extrage cărbunele sunt 
cele din regiunea Pernic. Anul trecut 
au fost scoşi aproape un milion de tone, 
ceeace reprezintă o frumoasă valoare 
în bani. 

Minele din Pernic au instalaţiuni 
moderne şi cărbunele este aşa de abun
dent încât sunt locuri unde el este scos 
chiar dela suprafaţa pământului. Lu
crătorii au locuinţe higienice şi statul 
îngrijeşte mult de soarta lor. Un fru
mos liceu pentru copiii de muncitori 
este aşezat chiar lângă gară. A fost o 
mare fericire pentru statul bulgar că 
nu s'a putut face tranzacţia de a vin
de aceste mine statului german. In 
timpul răsboiului mondial guvernul 
bulgar având nevoie de bani s'a împru
mutat dela aliaţii săi germani cari însă 
au pus ca primă condiţie punerea în 
gaj a minelor de cărbuni dela Pernic. 
Prim-ministru pe atunci era Radosla-
voff, care fiind un germanofil încarnat 
a acceptat propunerea. Evenimentele 
cari au urmat însă, adică retragerea 
puterilor centrale, a făcut ca acest plan 
să nu se realizeze. Spun aceasta ca să 
relevez următorul fapt: Când germanii 
au făcut propunerea lor nu s'a găsit 
un singur bulgar care să protesteze în 

contra vin derei celei mai mari bogăţii 
nationale. Unul singur, un nebun nevi
novat, care de ani de zile îşi zicea Ba
ronul Crara de Pernic (a existat când
va principat în regiunea Pernicului şi 
cel mai de seamă voevod a fost Craca) 
pentrueă fiind născut la Pernic, se cre
dea descendentul voevodului, a fost 
singurul bulgar care a adresat guver
nului un protest contestându-i dreptul 
de a se amesteca în regiunea ce-i apar
ţine . . . şi iată cum un nebun se arătă 
mai deştept ca ceice se credeau deş
tepţi. 

După un mic popas în târguşorul 
acesta pornim din ucu la drum. Tre
cem prin orăşelul Radomir care este 
renumit prin meşterii săi în fabricarea 
. . . . brăgei şi traversaudu-1 dăm să 
eşim din nou în şosea. Colecţia d-lui 

Stând în faţa maşinei, lângă şofer, 
reflectez asupra trecutului nu tocmai 
îndepărtat, când cele patru state creş-
titne din Balcani se uniseră în contra 
imperiului turcesc cu deviza: elibera
rea creştinătăţei de sub jugul semilunei 
şi cum armatele acestor state, unite, 
putură la început să realizeze această 
dorinţă. Mai târziu însă, vrajba şi lă
comia unora făcu ca ei să se sfădească 
şi să întoarcă armele unul în contra 
altuia. Rezultatul final fu că bulgarii 
cari luptaseră în contra turcilor cu 
multă vitejie şi cărora li-se oferia o bu
nă bucată din pradă să o piarză şi 
să-şi pregătească pentru mai târziu, în 
răsboiul cel mare, un şi mai smare de
zastru naţional. Căci un singur lucru 
este cert. Bulgaria s'a aruncat în bra
ţele puterilor centrale numai pentru 

MEMBRU CoMUNiTÂŢEt 
ministru Bileurescu, însă trebuia să fie 
îmbogăţită cu vederi şi din Radomir. 
Ne oprim la o librărie a cărei proprie
tar ne întâmpină cu temeneli. ii cer 
ilustrate cu vederi din oraş la care el 
ne răspunde foarte grav: 

— Nu sunt, dar săptămâna viitoare 
vor fi mai multe . . . 

Lămuriţi şi mulţumiţi, pe deplin, ne 
M.im în maşină şi pornim. 

LA DUPNIŢA 
La amiază ajungem la Dupniţa. 
1 )e altfel şi acest oraş ca şi Rado

mir sunt mai mult nişte târguri. Dup
niţa este importantă prin negoţul ce-1 
face, cu tutunuri şi fructe. De cum in
trăm în oraş, ţinând mereu şoseaua, 
care dealtfel formează singura stradă 
a oraşului, vedem aproape toate casele 
învăluite îu şiraguri de tutun verde 
atârnate ia soare pentru uscare. Fie
care gospodărie îşi are grădina sa de 
tutun care, în regiunea aceasta este 
aproape cel mai bun în calitate din tot 
ce se cultivă în Bulgaria. 

La restaurantul „Paris" din centrul 
oraşului, unde telegrafiasem din ajun, 
ne aştepta masa. Cei câţiva români ce 
locuesc în oraş ue aşteaptă şi salută 
bucuroşi pe ministrul României şi în
soţitori. Ne aşezăm la masă discutând 
cu dânşii şi aflăm că pe vremuri erau 
în acest oraş foarte mulţi români, dar 
că acum au mai rămas vre-o 15 familii 
oeupându-se' toţi cu negoţul. Una din 
i'anhiiile mai vechi este familia Puricu, 
adică Purice. 

Dejunul decurge în bună dispoziţie, 
care nu se schimbă nici când chelnerii 
localului simţindu-se onoraţi de vizita 
ce le-o facem au încercat a socoti la 
plată de câte douăori ceeace se luase o 
singură dată. Conduşi o bună bucată 
de loc de cătră românii din localitate, 
cari aproape nu se despărţeau de noi, 
şi invitându-ne la înapoiere să le fa
cem cinstea a-i vizita pe la casele lor, 
ne luăm drumul spre Djumaia. 

Dela Dupniţa încolo, şoseaua merge 

ROMÂNE DiN GiUMAlA 
a-şi putea pregăti răzbunarea în con
tra foştilor ei aliaţi din 1912. 

Reflectând nici nu observ că ne a-
propiem de frontiera Macedoniei. Şo
ferul îmi spune aceasta arătându-mi 
podul de piatră peste carq trecem. 
Este podul dela Baracovo. Până la 1912 
ta mijlocul acestui pod stăteau santi
nelele bulgare şi turceşti. Şi era firesc, 
ca oamenii să se împrietenească între 
ei, să glumească şi să se cinstească 
fiecare cu ce avea mai bun, până când 
într'o noapte se ordonă soldatului bul
gar să facă tot posibilul a-şi suprima 
fără zgomot, tovarăşul turc. S'au în
tâlnit camarazii din nou la mijlocul 
podului, au stat puţin de vorbă, o fi 
vorbit de părinţii şi copiii lor aflaţi cine 
ştie unde şi omul aducându-şi aminte 
că este soldat se transformă în fiară, 
infăşeă cu putere pe camaradul său, 
îl ridică peste balustrada podului şi îi 
dădu drumul în apa spumoasă a râu
lui care înghiţi, pentru totdeauna, pri
ma victimă a războiului ce izbucnea 
chiar în noaptea aceia. 

Dar, trecusem deja frontiera. Reflec-
ţiunile acestea mă părăsiră de îndată 
ce simţii că mă aflu pe pământul Mace
doniei, patria străbunilor mei şi pe 
care eu o calc pentru prima oară. Pare 
că şi tovarăşii mei de drum sunt cu
prinşi de emoţie încât aproape ne ghi
cim gândul. Descindem din automobil 
pentru a călca şi a pipăi pământul ta
rei îu care de aproape două mii de ani 
locuesc urmaşii legiunilor romane şi 
cari şi azi îşi zic români. 

Câte lupte şi câte jertfe nu au dat 
ci în sforţarea făcută de a-şi păstra 
graiul şi credita. 

Îmi reamintesc povestirile răposatu
lui meu părinte, care ne spunea cum, 
în comuna lui natală, într'o zi de Du
minecă legând o năframă roşie de o 
prăjină lungă s'a pus în fruntea flăcăi
lor din comună şi au colindat străzile 
cântând pentru primaoară melodia: 

„Mult e dulce şi frumoasă 
Limba ce-o vorbim" 

şi pe care nu Гат simţit poate nici 

ROMANII DIN GIUMAIA. UN MOŞNEAG BÀTRÀN CU NEPOATA LUI 
alături de râul Struma. Valea Strumei 
este acoperită cu vii, cu rod puţin anul 
acesta, — altă dată renumit — şi cul
turi întinse de tutun. 

Vremea este minunată şi călătorim 
pe o adevărată zi de vară. Şubele sunt 
înghemuite la picioare ca netrebuin-
cioase, de acum încolo şi însuşi consu
lul Mihăescu, riscând un nou duel de 
glume cu maiorul Mazarini, nu mai 
putu suporta căciula pe care o vâra în 
buzunar, înlocuind-o cu pălăria. 

Trecem prin mai multe sate pânăce 
ajungem la Cociarinovo, renumit prin 
cultura orezului. De aci nu mai avem 
mult până la frontiera de altădată în
tre Bulgaria şi Turcia (1912). Şoferul 
îmi arată chiar sus pe dealuri nişte 
căsuţe albe care nu sunt decât piche
tele de frontieră şi cari acum servesc 
dc adăpost, în vremea rea, păstorilor. 

odată mai bine ca acum când mergem 
să inaugurăm un templu românesc. 

Ajungem, în amurg, pe muchia dea
lului de unde priveliştea devine pito
rească. Jos, în vale, ni-se arată Giu-
maia. 

Un orăşel înecat în verdeaţă. Câteva 
case mari şi înalte se profilează ca şs 
cuţite ce se termină sus cu semiluna 
turnurile minaretelor, cu vârfurile as-
dc metal. 

Oprim o clipă automobilele spre a 
privi mulţumiţi oraşul, ca apoi, să in
trăm pe străzile lui îndreptându-ne 
spre localul şcoalei româneşti, deasu
pra căreia văzusem de departe fâlfâind 
tricolorul. 

V. Hrisicu 
Ataşat de presă pe lângă 

Legaţia Română din Sofia. 

Ziua naşterii a Ж. Ш. Regina 
Scumpa nostră Regina Maria, săptămâna trecută, la 2 9 

Octomvrie şi-a serbat ziua naşterii. 
Poporul român în această zl şi-a înălţat sufletul şi inima 

către protectoarea Iul, către cele mai frumoase sentimente ale M. S. 
Regina, împărtăşite din belşug ţării. 

Suflarea românească, în această zi, şi-a îndreptat recunoş
tinţa faţă de cea mai iubită f i inţă: M. S. Regina Maria ş i de 
pretutindeni a fost un elan de bucurie, urându-l ani mulţi şi fericiţi. 

Spovedania anei refugiate din Rusia 
— Ce e s t e l a P e t r o g r a d — 

0 refugiată, ce'şi ascunde numele 
sub anonimat, deoarece are neamuri 
în Rusia, şi se teme să nu fie supuse 
la restricţiuni, venind la noi în Ba
sarabia, mi-a comunicat cele ce urmea 
ză, ce socotim că prezintă un deosebit 
interes pentru cititorii noştri. 

„Am fugit din Petrograd deoarece 
soţul meu ca denikinist descoperit de 
agenţii O. P. U. a fost exilat în Si
beria, pe muie mă aştepta aceiaş soar
tă. Abia am putut să mă refugiez în 
Germania în schimbul unei întregi a-
veri transformată în ruble de aur. Am 
făcut dela Petrograd la Stetiu, cu 
acte lucrate în grabă, cu vaporul 'à 
zile, iar de aci la Berlin, două ore. Ani 
cheltuit pentru drum şi confort 1ÍKJ de 
muie aur. Dupăce am văzut Germania 
şi шаі ales România, nu aşi шаі vrea 
să revin la Petrograd. 

In Basarabia am neamuri şi am ve
nit iu Orhei să scot nişte acte dela li
ceul de fete. Cu aceste acte sper să-mi 
scot paşaport românesc, căci cu el poţi 
călători uşor în toată Europa. Ca ru
soaică şi cu paşaport bolşevic întot
deauna sunt spionată şi privită cu ne
încredere. 

Admir liniştea, ordinea şi belşugul 
ce găsesc în Basarabia. Eram înştiin
ţată că aici e revoluţie şi sărăcie şi că 
românii persecută pe ruşi fără motiv. 

Cu toată seceta văd că preţuriiu 
sunt aproape normale şi fiecare poate 
să-şi agonisească traiul destul de uşor. 

Pot să spun că nici Polonia, nici 
Finlanda, nici vre-o altă provincie des
prinsă din vechiul imperiu rus, uu 
interesează mai mult» pe bolşevici ca 
Basarabia. 

Pentru ei aceasta e o chestie de spe* 
culat. Neavând gurile Dunării ei nu 
pot avea acces în orient să-şi întindă 
propaganda lor politică şi economică şi 
apoi bogăţia Basarabiei ar fi pentru ei 
o mai mare piaţă comercială şi agri
colă, fu sfârşit cucerirea Basarabiei, 
să ştie că e şi ra fi veşnic o chestie 
iritantă pentru Mica şi Marea Înţe
legere. 

ln armata roşie sunt foarte mulţi 
evrei, germani, unguri şi bulgari, ln 
Petrograd armata e bine echipată; în 
alte oraşe rău întreţinută. Adevărata 
armată însă o formează agenţii bolşe
vici, cari sunt îmbrăcaţi civil. 

ln Rusia, ultimul an a fost îmbelşu
gat, însă se simte o mare nevoie de 
vestminte, stocul de stofă germană şi 
acel efectuat în ţară, nu e îndestulitor. 

In Petrograd sunt mulţi meşteri ita
lieni. Se construeşte cu concursul stă
pânirii. Casele sunt toate declarate a-
verea statului şi date în îngrijirea unor 
custozi, cari încasează chiria, dar nu 
le repară niciodată. 

Prăvăliile se închid şi se deschid diu 
cauza samavolniciilor bolşevicilor, cari 
adeseaori le devastează. 

A da în judecată uu bolşevic e pri
mejdios, mai ales că aproape toată 
magistratura e în mâna evreilor, ca şi 
slujbele mai însemnate din administra
ţie şi învăţământ. 

In diferitele slujbi directori sau şefi 
sunt lucrători inculţi, ce iscălesc cu 
pecetea, iar subdirectori sau subşefi 
sunt foşti capi ai departamentelor sau 
în orice caz superiori cu cultura acelor 
pe cari îi ascultă. 

Valorile sunt complect răstunate: 
politica roşie de stat în primul rând. 

Din cauza promiscuităţii în care 
funcţionează învăţământul fetele şi bă-
eţii învaţă acasă cu profesori particu
lari. Sunt multe naşteri natural surve
nite intre minori din cauza contactului 
admis ca dogmă. 

ln şcoală istoria revoluţiei bolşevice 
se predă detaliat, iar a popoarelor ve
cine foarte redusă. 

Până anul trecut, limba franceza, 
engleză şi în genere cele străine, erau 
oprite a fi vorbite. 

Într'un timp s'a admis a se vorbi 
limba franceză timp de o lună, ce a 
servit bolşevicilor să mai afle pe unii 
burjui, încuibaţi între lucrători. 

Când află că părinţii tăi n'au fost 
oameni de rând, nu te primeşte în şcoa
lă sau universitate. 

Icoanele sunt interzise. Iu fiecare 
ungher se află două tablouri obliga
torii, unul al lui Lenin, cu barbişon, 
altul chel, cu favorite a lui Marx. 

Biserica e umilită. Biserica zisă 
„moartă" ţine de stilul vechi, cea „vie" 
de stilul nou. Adesea credincioşii din 
ambele tabere la diferite soboruri se 
îneaeră, un pretext ca să intervie ar
mata roşie şi să batjocorească pe cle
rici; în schimb un imens număr de si
nagogi în întreaga Rusie. 

încă un amănunt: preoţii „bisericei 
vii" se îmbracă în roşu. Această cu
loare e la modă. Nişte toge lungi de 
un roşu aprins e îmbrăcămintea obici
nuită. 

Cete de copii, fără de părinţi, umblă 
pe stradă cerşind toleraţi, ca şi câinii 
la Constantinopol, de poliţie. 

Căsătoriile sunt foarte uşor de fă
cut, ca şi divorţurUe, numai la primă
rie. Moşteniri nu sunt: dacă mori imo
bilele urbane le ia statul. 

Inmormântărue se fac cu sau fără 
preot. Celce nu crede în Dumnezeu, 
poate fi condus la cimitir de muzică, 
sau nu, dupăce un comisar bolşe
vic ţine o mică vorbire funebră, i-se 
pune la cap o peatră neregulată, în 
toc de cruce. 

La ţară viaţa e mai uşoară. Ţăranii 
in prima vreme fiind foamete, au cum
părat lucruri de preţ pe câte un sac 
dc grâu sau o oală de smântână, dela 
orăşeni. 

Găseşti într'o singură cameră piau, 
gramofon, obiecte de gospodărie rudi
mentară sau chiar câte o cloşcă pe 
ouă. 

Nalogurile (birurile) se dau în bani 
sau în natură. E o comisie care e obli
gată să strângă până la o anumită vre
me, o anumită sumă; altfel urmează 
peuepse în bani, iar pe cei recalcitranţi 
ii mută în altă gubernie. 

Nu e adevărat că a fost revoluţie în 
Petrograd. A fost o grevă muncito
rească, prin care se cerea respectarea 
celor 8 ore de muncă şi mărirea sala
rului. 

A fost însă multe arestări, câţiva ră
niţi şi morţi. ' In Rusia, mai ales sub 
bolşevici e foarte întins alcoolismul, 
abuzul de morfină şi cocaină, adus con
trabandă din Germania. 

Din această ţară, se aduc ca şi în 
timp de pace tot felul de producte me
talurgice, stofă, etc. 

La Petrograd sunt puţine restauran
te, unde se poate mânca bine; e unul 
cu etaj, unde are o terasă pe acoperiş, 
Aci se mănâncă foarte bine, dar foar
te scump. 

Oricine intră aci e fotografiat fără 
să ştie. Mâncând în mod regulat, dă 
ue bănuit că e bogat, de aci urmează 
persecuţii, percheziţii, ş. a. 

Se dă o mare atenţie teatrului, opé
rer, baletului, gratis pentru lucrători, 
care sunt tot aşa de organizate, ca pe 
ѵгешца dinainte de răsboi; literatura 
ca şi ziarele suferă o aspră cenzură. 

La orice denunţ, la care nu poţi do
vedi inexistenţa celor de care eşti în
vinuit, îţi aduce pedeapsa cu moartea. 

Îmi cunosc poporul meu şi pot să 
afirm că va fi greu să izgonească pe 
bolşevici, fără ajutorul străin. Ţinerile 
generaţii sunt aşa de lipsite de scrupul, 
credinţă, morală, cultură serioasă şi iu
bire de patrie, că dela ele e slabă nă
dejde. 

Norodul e incult şi e lăsat să sălbă
ticească înainte, lielaţiunile şi intriga 
sunt în floare. E ca pe vremea pro
scrişilor, nu ştii când îţi vine rândul 
să mori; nu ştii ce să faci să le intri 
în voe bolşevicilor. 

Inculţi, răi, bănuitori şi răzbunători, 
tot ceiace le aduce aminte de vechiul 
regim, ii face să vadă roşu. 

Nu ştii cum să te îmbraci, ce să mă
nânci, cum să trăeşti, cum să saluţi, ca 
să le atingi succeptibilitatea. 
- Teroarea tronează în atmosferă, a-
păsâudu-ţi sufletul. 

Sunt fericita că am scăpat, numai eu 
ştiu prin ce jertfe morale şi materiale. 

Plec la Berlin, unde am nişte an
gajamente la o casă de cinematograf 
şi voiu veni cu plăcere la neamurile 
mele, ce au moşie în acest judeţ, câud 
voi putea. 

Un ultim cuvânt: veuind din Ger
mania şi auzind că în Chişinău e o ex
poziţie românească, am intrat în ea, 
mărturisesc cu oarecare scepticism. 
Plec însă ruşinată de gândul meu. De
clar că a întrecut orice aşteptare. 

Văd că s'a făcut în ţara D-v. un pro
gres neînchipuit atât economic cât şi 
ca legătura între provincii. Pe toate 
cunoştinţele mele ruse le-am găsit vor
bind curat moldoveneşte. Eu însu-mi 
constat că nu am uitat limba moldo
venească, pe care am vorbit-o în co
pilărie cu ţăranii de pe moşia mătuşei 
mele." 

Cezar T. Stoika, avocat 

Liceul din Odorneiu 
Până în anul 1924, Odorheiul, putem 

spune că era susţinătorul regalităţii 
ungureşti şi uu cuib şovinist maghiar. 
In acest an, însă, prin înfiinţarea li
ceului român „St. O. Iosif" s'au spul
berat întrucâtva rămăşiţele de cultură 
maghiară (în care se subînţeleg multe), 
cari isvorau din sânul a două licee 
puternice ungureşti. Dar liceul româ
nesc, cu profesorii lor demni, a ştiut 
chemarea lui. A fost primul pas de 
înaintare în cultura românească. Acest 
far luminos, a început să împrăştie 
valurile de lumină binefăcătoare pen
tru neamul românesc. Prin şcoală vom 
ajunge să fim mai stăpâni peste toate 
locurile băştinaşe dar înstrăinate de 
vitregia a o mie de ani. 

Aurel Câmpean» 
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in sfânta Evanghelie a acestei Du
mineci vedem pe lisus vindecând doi 
orbi şi un mut. Orbilor le-a dat ve
dere ca să vadă şi ei soarele pc cer, 
iar celui, mut i-a deschis graiul, ca să 
poată da mărire lui Dumnezeu. Oa
menii cart au văzut vindecarea celui 
mut, au lăudat pe Dumnezeu, văzând 
că un frate de al lor s'a vindecat de 
boală. 

De fată la această vindecare au fost 
însă şi fariseii, duşmani de moarte ai 
lui lisus. Aceştia nu s'au bucurat de 
minunata vindecare a fratelui lor. Lor 
le era necaz când vedeau că oamenii 
cred în lisus. Pe lisus îl pizmuiau, cer
când în tot chipul să-i găsească vre-o 
vină ş astfel să-1 micşoreze înaintea 
oamenilor. Despre Puf cet sfânt al lui 
Dumnezeu ei ziceau, că s'a întovărăşit 
cu diavolul. „Cu domnul dracilor scoa
te dracii", ziceau ei despre lisus, vă
zând minunata vindecare a mutului 
îndrăcit. 
, Obiceiul dc-a pismui pe аЦіі îl avem 

.şi noi. Nici-un păcat poate, nu este aşa 
de răspândit între oameni ca pisma, 
şi bine înţeles, păcatele cari isvorăsc 
din pisniă. 

A pismui înseamnă a te întrista de 
binele altuia. Ceice pismueşte pe altul, 
păcătuieşte împotriva dragostei fată de 
de-aproapele. Dragostea este viaţa su-
lletului, prin urmare pisma omoară su
fletul omenesc şi îl îndreaptă pe căile 
pierzării. 

Fariseii pismui au pe lisus tocmai 
pentru darul lui Dumnezeu care era 
mtrânsui. Pisma lor prin urmare a în
trecut orice răutate, căci a lost o ade
vărată răsvrătire împotriva lui Dum
nezeu. De acest păcat ne facem vino
vaţi şi noi adeseori. Ne întristăm, când 
vedem că cineva a primit ajutorul lui 
Dumnezeu, când vedem, că cu acest 
puternic ajutor el înaintează în bine. 
In loc să ne silim a ne face şi noi 
vrednici de ajutorul lui Dumnezeu, pis-
muim pe deaproapele. 

Pismaşul do obicei este bănuitor. 
Toate faptele deaproapelui el le trece 

prin oglinda pismei deaceea, niciodată 
nu este în stare, ca despre deaproapele 
să aibă şi vre-o părere bună. Ochiul 
lui străluceşte de răutate, iar în ochiul 
altuia caută mereu paiul. In vinele pis-
masului curge întotdeauna venin. 

Sfântul apostol Pavel ne spune a-
priat că pisma îndepărtează pe om de 
împărăţia lui Dumnezeu. El ne în
deamnă să ne bucurăm cu ceice se 
bucură şi să plângem cu ceice plâng, 
iar lisus Hristos ne porunceşte să iu
bim chiar şi pe vrăjmaşii noştri. Pis
ma se împotriveşte chiar şi mintii o-
meneşti, căci pismaşul nu doreşle răul 
ceibice i-a făcut vre-un rău, ci, ade
seori cehii care din întâmplare a fost 
mai norocos ca el. 

Vorbind despre pizmaşi, Sf. Ioan 
Gură do aur îi socoteşte mai prejos 
chiar şi decât animalele sălbatice. Nu
mai atunci se întâmpla, ca vre-un ani
ma! sălbatic să atace pe om sau pe 
alt animal, când e împins de foame, 
ori, când el însuşi c atacat. Pizmaşul 
însă adeseori şi pe binefăcătorii lui îi 
socoteşte de a vrăjmaşi. Dacă este da
toria noastră să iubim pe vrăjmaşi, so
cotească oricine cât de mare poate să 
fie păcatul acelora, cari urăsc pe prie
tenii lor! Aceasta o face pismaşul. 

Sfântul Grigorie spune că pisma e 
începutul tuturor relelor, mama morţii, 
poarta păcatului, isvorul tuturor ne
fericirilor. Intru adevăr, din pismă is-
vorăşte ura. Pisma e isvorul vorbirilor 
de rău, cum am văzut şi în sfânta E-
vanghelie de astăzi. Adeseori pismaşul 
samănă ura între prieteni prin vor
birile sale de rău. 

Cunoscând răutatea pismei, fraţilor, 
să ne silim a o smulge din inimile 
noastre. In loc ol veninului pe care 
diavolul prin pismă îl varsă în inimile 
noastre, să vărsăm noi întrânsele dul
ceaţa dragostei fată de Dumnezeu şi 
deaproapele. Bucurându-ne pe acest 
pământ de binele ce Dumnezeu îl îm
parte tuturor făpturilor sale, să ne fa
cem vrednici ca să ne bucurăm întru 
împărăţia iui Dumnezeu. 

Septimiu Popa. 

wa 

Ш C A P I T A L A Ţ A R I I 
— D e l à r e d a c ţ i a n o a s t r ă toucureşteană — 

Duminecă, 18 cor. a avut loc urmă
toarele match-uri de foot-ball rugby: 

I. Cupa M. Ţicleanu. 
1. .,Sportul studenţesc" bate „Avân

tul Sportiv" prin neprezentare (N-rul 
II.) Arbitrul d-1 G. Nenişor. 

2. „Stadiu Român" bate „Tennis-
Club Român" cu rezultatul de 9—0. 
Arbitru d-1 Octav Luchidi. 

II. Cupa T ennis-Club Român 
1. „Stadiu Român" bate „Avântul 

Sportiv" cu 13—B. Arbitru d-1 Christo-
dulo. 

2. „Rugby Club" bate „Tennis Club 
Român" cu 10—3. Arbitru d-1 inginer 
Nae Mărescu. 

III. Cupa Regiunei Bucureşti 
1. „Tennis Club Român" bate „Rug

by Club" prin neprezentare. 
2. „Stadiul Român" bate „Avântul 

Sportiv" tot prin neprezentare. 
Deci până acum „Rugby-Club Ro

mân" destul de tânăr se menţine în 
fruntea Campionatului regiunei Bucu
reşti învingând pe celelalte 4 cluburi 
cu un trecut mult mai glorios ca el. 

Oina, frumosul nostru joc naţional, 
tinde să dispară, In Capitală sunt nu
mai 5 societăţi cari au înscris în pro
gramul lor de activitate şi nobilul joc 
românesc naţional. Acestea sunt: „Tri
color", „Isvor-Sportul", „Turda", 
„Sportul Studenţesc" şi „Val-Vârtej-
Spiru-Haret". 

Cupa a fost donată de d-nii Nedel-
covici şi Creţulescu şi a fost câştigată 
de Clubul Sportiv „Tricolor" care s'a 
prezentat cu o echipă de valoare re-
marcându-se jucătorii Rafailescu, Mi-
trea şi Stănescu. 

Au fost 12 jocuri consecutive de
prindere şi bătae, al căror rezultat teh
nic a fost următorul: 

1. „Tricolor" 6 puncte bune şi 2 
puncte rele, campion şi câştigătorul cu
pei. 

2. „Val-Vârtej-Spiru Haret" şi Spor
tul Studenţesc" cu 5 puncte bune şi 3 
puncte rele. 
' 3. „Isvor sportul" cu 4 puncte bune 
şi 4 rele. 

— Duminecă, 25 Octom., s'a ţinut în 
Bucureşti în amfiteatrul Fundaţiei Ca-
rol întrunirea „Consiliului Naţional al 
Femeilor Române" unite cu „Asocia
ţiile femenine minoritare". 

Iată şi ordinea de zi: 
1. Cuvântare de deschidere a întru-

nirei ţinută de d-na Alexandrina Gr. 
Cantacuzino. 

2. Răspunsul delegatelor diferitelor 
delegaţiuni de asociaţiuni femenine 
minoritare. 

3. Contesa Georges Bethlen, prezi-
denta delegaţiei maghiare din Cluj. 

4. D-na Vásárhely, presidenta Socie-
tăiei femenine şi puerile din Arad. 

5. Baroneasa Neumann pentru Arad. 
6. Contesa M. Bethlen, presidenta 

socităîii „Elisabeta" din Turda. 
7. D-na Lotte Binder, preşedinta Uni-

шіеі femeilor saxsone din Mediaş. 
8. D-na B. Kimmelmann, prezidenta 

Reuniunei „Molbisch" din Bistriţa. 
9. D-na Palia Brecher, preşedinta 

Reuniunei femeilor evreie din Bistriţa. 
10. D-na An. Schwartz, preşedinta, 

Uniunei femeilor evreie din Târgu-Mu-
reş. 

11. Cuvântarea doamnei Alexandrina 
Gr. Cantacuzino, prezidenta întrunirei 
asupra reuşitei şi schimbului de vederi 
avut. Radu S. Niculescu-Mislea 

Am fost singurul ziar care deia 
început am crezut într'un succes desă
vârşit al „Societăţei compozitorilor ro
mâni". Se ştie că această societate des
făşoară o muncă frumoasă şi rodnică. 

începând o nouă eră de activitate 
„Societatea compozitorilor români" in
vită pe membrii săi aderenţi la a 11-a 
audiţie muzicală ce va fi Sâmbătă, 21 
Noembrie a. c , în frumoasa sală a Tea
trului Mic la orele 5 d. a. 

iu această audiţie se va cânta numai 
muzică românească de maestrul Geor
ge Enescu, fimd un festival consacrat 
acestui maestru. 

Vor da concursul la acest festival: 
maeştrii George Enescu, Aldfredo A-
lexandrescu şi d-na Eliza Băicoianu. 

— Sâmbătă, 7 Noembrie la ora 11 a. 
in. în Parcul Carol I., s'a inaugurat 
„Expoziţia de Horticultura de toam
nă". 

La această solemnitate au luat par
te şi M. M. L. L. Regele şi Regina îm
preună cu personalităţile vieţei noa
stre politice şi culturale. 

Expoziţia este deschisă delà 7—11 
Noemvrie ia orele 8—12 şi 2—7. 

Pentru vizitatori li-se oferă o redu
cere de 50 la sută dacă se vizează bi
letul în pavilionul instalat special din 
Parcul Carol. 

— Se ştie că de anul trecut revista 
„Omul Liber" organizase un ciclu de 
şezători literaro artistice. 

Pentru anul acesta ciclul de şezători 
au început Duminică, 25 Octomvrie, 
orele 9 seara, când d-1 Leon Feraru a 
conferenţiat despre Poezia americană 
contimporană. 

A doua serată va avea loc la 8 
Noembrie, orele 9 seara în sala din str. 
Brezoianu Nr. 37. 

— „Societatea de estetică" de sub 
conducerea d-lor L. Blaga şi St. Ma-
teescu a organizat un ciclu de conferin
ţe (al doilea dm anul acesta) în fie
care Duminecă delà li—12 a. m. în 
zilele de 1, 8, 15, 22 şi 29 Noembrie. 

Iată şi numele conferenţiarilor şi su
biectele anunţate: d-nii N. Davidescu: 
„Simbolism"; O. W. Cisek: „Impresio
nism"; I. Sângiorgiu: „Expresionism"; 
Stelian Mateescu: „Suprarealism"; şi 
Ştefan Naniţescu: „Tendinţele estetice 
ale timpului". 

— Duminecă, 18 Octom., s'a pus ba
zele unui sindicat profesional al artiş
tilor lirici din întreaga ţară ou numele 
de „Sindicatul artiştilor lirici din Ro
mânia". 

După desbateil de mai bine de 2 ore 
la care au luat parte d-nii Jean Atana-
sin, Pancu Mihăilescu-Toscani, R. Vră-
biescu, Steiner, Magieerii Gr., Blum şi 
d-iiele Lucia Cozma, Zăvoiami. Ş. a. s'a 
hotărît (inerea la Ateneu a unui festi
val în memoria lui Gr. Teodorescu şi 
s'a ales următoarele persoane în co
mitetul de dirigiuire al Sindicatului: 

D-1 N. Leonard. G. Niculescu-Basu, 
Jean Äthan asin. D. Basaîini, R, Vră-
biescu, M. Steiner, J. Araşi, M. Mihăi
lescu-Toscani, V. Rabega. Al. Lupescu, 
Marius Niculescu şi El. Drăgulinescu-
Stinghe. 

Comisia de arbitri a fost compusă din 
domnii: Norma Orescu, Istratii, Aldfre
do Alexandrescu, Alexiu, Carusy, An-
dreescu I., Gr. Magieerii şi Costescu 
1 bica. 

Din partea noastră le urăm succes şi 
spor la muncă. 

S C R I S O R I D I N F A R R E L L , P A ( A M E R I C A ) 
Sfinţ 

Nu de mult a avut loc în oraşul nos
tru, sfinţirea bisericii gr. cat,, de către 
preotul Teoetil Popovici, parohul din 
această localitate. 

Mare şi frumoasă a fost serbarea. 
Românii greco-catolici din Farrell, 

Sharon şi împrejurime, s'au pregătit de 
mai mult timp pentru frumoasa sărbă> 
toare, renovând sfânta lor biserică, pic
tând-o, văpsind-o, regulând frumos în 

D e l à r e d a c ţ i a n o a s t r ă — 
irea bisericii greco-catolice 

Wheatland şi jur. Dar acum au văzut 
că nu numai însufleţire este, ci şi jertfă 
şi dărnicie pentru cele sfinte şi neperi-

lăuntru, au fost siliţi a sta pe afara, 
mulţumindu-se cu ce se putea auzi din 
lăuntru. 

După sfinţire a avut loc un ospăţ, 
dat de harnicele membre şi fruntaşe 
ale Reuniunei femeilor gr. cat. a biseri-
cei. La ospăţ şirul frumoaselor vorbiri 
Fa început părintele Popovici, mulţu
mind celor de faţă pentru bunăvoinţa 
d-lor de-a fi jertfit pentru scopul sfânt 

toare. 
Poporul, aici, are mai multe societăţi 

mari, cu o avere în bani gata şi edi
ficii proprii care întrece mult peste o 
sută de mii de dolari. Bisericile româ
neşti, gr.-oat. şi gr.-ort, români cu edu
cai ie frumoasă şi de valoare şi sunt 

SFÂNTUL SINOD ÎNAINTE DE A ÎNTRĂ ÏN MITROPOLIE PENTRU ŞEDINŢA SOLEMNA 
jurul ei şi făcând o frumoasă îngră-
deală de fer împrejurul lăcaşului sfânt, 
încât astăzi, biserica pusă în cea mai 
frumoasă ordine, ţi-i mai mare dragul 
să o priveşti atât dinafară cât şi în-
lăuntru. 

In ziua sfinţirei, disdedimineaţă, 
fruntaşii bisericei, în frunte cu preotul 
lor harnic, cari au orânduit lucrul fru
mos, au venit la faţa locului şi au pri
mit cu bucurie mulţimea mare de pu
blic, venind din toate părţile, din loc şi 
jur şi chiar şi de prin oraşe mai înde
părtate, spre a lua parte la frumoasa 
serbare, la frumoasele rugăciuni sfinte 
ce s'au ridicat spre Atotputernicul 
Dumnezeu în acea zi, pentru sufletul 
şi bucuria tuturora. 

Delà sfânta serbare n'au lipsit nici 
fraţii greco-ortodoxi din Sharon şi din 
Wheatland (trei orăşele lipite unui de 
altul prin repedea lor creştere) cari 
sunt foarte bine locuite do români frun
taşi şi cu stare bună, împreună cu har
nicul părinte sufletesc ortodox. 

Actul sfinţirei s'a săvârşit cu mare 
solemnitate, în mijlocul unui popor 
mult, încât unii ne mai încăpând în-

şi a transforma biserica in Una dintre 
cele mai frumoase biserici româneşti 
din America, pentru care poporul ro
mân din jurul acestei biserici poate fi 
mândru, căci numai sârguinţei şi bunei 
sale voinţi se poate mulţumi totul ce 
s'a făcut. 

După părintele Popovici au vorbit 
oaspeţii şi fruntaşii bisericei, ai socie
tăţilor şi alţii cari au dorit a spune o 
vorbă plăcută şi la loc, pentru înălţa
rea sufletelor şi o nouă încurajare pen
tru viitor. 

Donaţiile, ca în tot locul, nu au lipsit 
nici de aici şi sume foarte frumoase 
sau donat pentru ajutorarea sfintei bi
serici. Seara a fost petrecere cu tea
tru şi (lanţ, la care poporul, înveselit 
mai întâi de cele sfinte, şi-a petrecut 
bine până seara târziu, când toţi au 
plecat spre casele lor cu cele mai fru
moase amintiri în suflete.' 

Delà ospăţ şi petrecere s'a încasat 
frumoasa sumă de 1.200 de dolari. 

Cei cari locuesc în oraşe mai mari, 
nici n'ar fi crezut, până ce n'au văzut, 
să fie atâta însufleţire sfântă în inimile 
poporului nostru din Farrell, Sharon, 

mult vrednice şi ca avere. Pela toate 
băncile şi oficiile mai mari ale oraşu
lui, se află şi oficianţi de seamă, cu 
educaţie frumoasă, aşa că fraţii noştri 
se simt pretutindeni familiari şi îndrăz
neţi întru toate. Ca proprietari românii 
stau bine, căci sunt vre-o 250 de pro
prietari de case şi farme în loc şi jur. 

Reînoirile făcute la sfânta biserică 
au co.-tat laolaltă suma de 2764 de do
lari la care sumă Reuniunea femeilor 
a contribuit cu 1000 de dolari. 

Frumoasă suprasolvire! 
Sunt foarte rari acele locuri unde 

se mai pot face în zilele noastre de cri
ză, lucruri atât de măreţe şi vrednice 
de toată lauda. 

Această veste bună trebue să bu
cure toată lumea românească, căci vi
ne dintr'im loc unde s'a făcut mai mul
tă ispravă, decât zarvă şi reclamă, s'a _ 
făcut mai mult decât în multe colonii 
cu popor mai mult. 

Dee Dumnezeu ca în viitor să auzim 
lucruri şi mai frumoase, ca bucuria în
tregului neam să fio deplină şi cinstea 
ţinută la culmea ei. 

D. A. 

V I A T A DIN B U C O V I N A 
— R E D A C Ţ I I ] Ş I LA C E R N Ă U Ţ I 

D i n C e r n ă u ţ i 
Cultul sincer al eroilor este dovada 

cea mai grăitoare despre curăţenia 
unui suflet şi despre bunele aspiraţii 
ce le nutreşte. El presupune pe deo
parte consacrarea unor înalte valori 
morale spre cari năzueşti cu toată fiin
ţa ta, iar de alta o reală nobleţă sufle
tească, nobleţă care cinsteşte după 
merit faptele mari ale înaintaşilor. 

Eroi sunt cei cari, cu preţul multor 
jertfe, au luptat viaţa lor întreagă 
pentru înfăptuirea ideilor mari, fie prin 
condei, fie prin fapte şi au realizat 
pentru mulţimi un maximum de feri
cire. In acest sens eroi sunt şi poeţii, 
ba poate sunt cei mai aleşi dintre eroi. 
Cântecele lor, când au fost întruparea 
aspiraţiunilor generale, au devenit forţe 
sugestive cari au împins tumultos mul
ţimile înainte la realizarea acelor aspi
raţii. 

Fiecare neam îşi are eroii săi, băr
baţii săi aleşi cari i-au susţinut sus 
inima în vremuri grele. Neamul româ
nesc şi-i are pe ai săi. Poeţii au fost 
cei cari au adus cea mai însemnată 
contribueţie la ajungerea noastră aici 
unde no aflăm. In poezia lor e deposi-
tat sufletul românesc, cu tot ce are el 
mai specific, mai bun şi mai trainic. 

Pentru toate acestea curentul de as
tăzi care tinde să intensifice în sufle
tele noastre cultul memoriei poeţilor 
naţionali, e foarte la locul lui şi se cu
vine să-1 srijinim cu toţii cu toate pu
terile cari ne stau la îndămână. De 
mai multă vreme scriitorii delà „Gân
direa", au pus în circulaţie liste de 
subscripţie pentru adunarea unui fond 
clin care să se ridice un monument lui 
Eminescu. In Sânnicolaul-Mare s'a şi 
ridicat chiar, în zilele trecute un bust 
âceluiaş poet. Tot de curând s'a luat 
iniţiativa adunării de bani pentru un 
bust lui St, O. Iosif. 

In Bucovina, acest curent a trezit e-
couri puternice. In seara de 10 Octom
brie societatea academică „Dacia" a 
aranjat în Teatrul Naţional, cu prile
jul împlinirii alor 50 de ani delà naş
terea lui St. O. Iosif, o serbare come
morativă, închinată „prea bunului şi 
blândului" poet. 

Venitul curat s'a vărsat în fondul 
pentru ridicarea unui bust poetului în 
Cimitirul Bellu. 

Serbarea a început cu un cuvânt de 
deschidere rostit de preşedintele so
cietăţii d. Bidnei. A urmat apoi evo
carea vie a vieţii şi-a operii poetului 
într'o conferinţă a d-lui G. Maxim. Fi
gura însufleţită a lui St. 0. Iosif a în
ceput, delà primele propoziţii ale con
ferenţiarului, să se desprindă clar din 
mediul în care a trăit şi publicul atent 
i-a putut urmări cu închipuirea sbuciu-
mata-i viaţă începând de pe timpul 
când, copilandru, se sbeguia în tovă
răşia lui „Griveiu", prin grădinile cu 
pruni ale Şcheiului şi până în momen
tul când obosit de viaţă şi-a dat ultima 
suflare într'o oarecare stradă din Bu
cureşti. 

In poezia sa Iosif şi-a plasat întreg 
sufletul, cu toate momentele lui de 
simţire, cu tonalitatea lui aşa de spe
cific românească, cu duioşia lui vagă 

adesea îmbibată, cu un uşor umor, cu 
iubirea şi înţelegerea lui pentru como
rile sufleteşti ale neamului şi pentru 
trecutul lui istoric. 

Recitările din opera poetului: Bu
nica, Furtuna, ş. a. spuse de d-ra Mi-
hăilescu şi d. At. Mitric, au redat cu 
mult succes duioşia umoristică. 

Au urmat apoi reprezentarea piesei 
„Zorile" episod dramatic în 2 acte 

Publicul cernăuţean care demult n'a 
mai avut ocazia să vadă teatru în Cer
năuţi, a trăit, o seară de înălţare sufle
tească mulţumită harnicilor străduinţe 
depuse de societatea academică „Da
cia". Si. 

C o n c e r t u l s i m f o n i c 
a l c ă p i t a n u l u i F i o r e a 

Duminecă, 11 Octombrie, a avut 
loc în Teatrul Naţional din Cernăuţi 
marele concert simfonic dat de or
hestra regimentului 10 jandarmi sub 
conducerea maestrului căpitan Ch. M. 
Florea, laureat al conservatorului din 
Bucureşti. 

CĂPITAN CH. M. FLOREA 
Piesele programului au fost: Uver

tura din Oberon de C. M. Weber, Sim
fonia 41 Jupiter de Mozart, Mandolina-
ta din Suita spaniolă de Hummel aran
jată de prof. Kraemer, Adagio din So
nata patetică de Beethoven, aranjat 
de prof. Kraemer, Scenă pastorală de 
P. Elinescu, Flori din Bucovina de 
prof. I. Kraemer, şi „1812" de Tschai-
kowsky. 

Alcătuirea programului arată că di-
rigentul a ţinut ca pe lângă compozi
tori clasici şi bine cunoscuţi publicu
lui muzical de pretutindeni, să aducă 
la iveală şi două compoziţii cari pentru 
publicul cernăuţean erau noi, şi anume 
Scena pastorală de P. Elinescu şi Flori 
din Bucovina de prof. I. Kraemer, am
bele compoziţiuni pe motive de muzică 
românească. 

Concertul acesta e prima prestaţiune 
în stil mai mare a orhestrei de jan
darmi. Era deci explicabil viul inte
res din partea publicului care, din ma
nifestări mai mici, cunoştea deja cali
tăţile bune ale orhestrei. Drept aceea 
la începutul concertului toate biletele 
erau vândute şi sala teatrului plină. 
Cât de bine se prezintă sala de concert 
în partea publicului, tot atât de bun 
era aspectul scenei cu orhestra com
pusă exclusiv din personalul regimen
tului 10 jandarmi, bine echipaţi şi 
postaţi în număr impunător. In piesă 
„1812" de Tschaikowsky orhestra cu
prindea 114 persoane. 

Decursul concertului a resplătit mun
ca cinstită a dirigentului şi a orhestrei. 
Maestrul căpitan Florea a primit ca 
semn de mulţumită şi simpatie 3 jerbe 
frumoase de flori din partea publicului 
şi o cunună de lauri în argint din par
tea orhestrei, iar calitatea prestaţiu-
nilor orhestrei a fost recunoscută de 
public prhi repetatele aplauze şi prin 
bisarea pieselor. Scena pastorală de 
Elinescu şi „1812" de Tschaikowsky. 

Dacă e însă să facem adevărata a-
preciare a valorii concertului, atunci 
trebue să notăm că producţiunea s'a 
făcut cu puteri proprii adică numai cu 
oamenii regimentului fără mziciani îm
prumutaţi delà alte orhestre, şi că an
samblul orhestrei e format abia de nouă 
luni încoace, deci un timp atât de 
scurt încât ar părea că abia permite o 
începere de amalgamare a instrumen
telor şi muzicianilor, necum însă per
fecta lor contopire într'un corp orhe
stra! unitar şi deplin închegat. 

S'a vorbit şi scris atât de mult des
pre rostul cultural al armatei. Societa
tea simte demult că uu organ atât de 
puternic şi atât de însemnat cum e ar
mata nu poate să-şi împlinească misi
unea organică în corpul poporului din 
şi pentru care trăeşte prin simpla apă
rarea mecanică a integrităţii statului. 
Societatea mai luminată îşi dă seamă 
că apărarea cea mai durabilă a naţiunii 
stă în potenţarea forţelor ei culturale şi 
că armata se va achita cu atât mai de
plin de misiunea ei de apărătoare cu 
cât mai activă va fi conlucrarea ei la 
răspândirea şi intensificarea culturii în 
poporul încredinţat scutului său. Din 
aceasta convingere a pornit lozinca de 
„armată constructivă". Se cere pretu
tindeni unde există spirite mai gândi
toare, ca armata să garanteze existen
ţa naţiunii nu numai prin distrugerea 
forţelor duşmane, ci mai ales şi în 
grad mai superior prin activitatea con
structivă, adică prin' colaborarea la 
creearea şi înălţarea mai ales a valori
lor morale ale naţiunii, valori cari asi
gură forţa de rezistenţă faţă de ata
cul de afară şi tulburări lăuntrice. 

Privind rostul armatei în acest sens, 
pare că căpitanul maestru Florea a a-
pucat calea cea adevărată cu jandar
mii săi. Căci a face muzică bună în
seamnă a ridica pe muziciani şi pe as
cultători la o treaptă mai înaltă de exis

tenţă, înseamnă a le îndrepta gustul 
spre plăceri nobile şi a-i feri de porniri 
inferioare. In acest sens căpitanul ma
estru Florea înfăptueşte prin opera sa 
în cercul său postulatul armatei con
structive. 

Rămâne să mai facem unele obser
vări. Dacă d-1 căpitan Florea prin 
munca asiduă de 9 luni a izbutit să 
asigure orhestrei sale locul de frunte 
între orhestrele cernăuţene, noi am do
ri ca avântul său să nu se oprească aci. 
Dorim, şi suntem convinşi că şi d. Flo
rea o doreşte, ca tânăra orhestră să 
urmeze pe calea începută şi ca cu vre
mea să putem constata că orhestra jan
darmilor cernăuţeni poate să rivalizeze 
cu succes de izbândă şi cu alte orhe
stre militare şi civile din centre mu
zicale mai mari. A. B. 

V I A Ţ A D I N M O L D O V A 
— Redacţie şi la Iaşi — 

D i n v i a ţ a c u l t u r a l ă 
a j u d e ţ u l u i D o r o n o i 

II 
In curgerea timpului... 

Patruzecişicinci de ani sunt chiar 
o clipă în viaţa unui popor. Şi totuşi 
anii aceştia pot să reprezinte uneori 
o linie ascendentă de progres simţitor, 
când la vremea potrivită apar şi sufle
tele pregătite pentru o înălţare a inimii 
şi o limpezire a zbuciumatului cuget 
omenesc. 

Astfel şi Dorohoiul, mai norocos ca 
alte orăşele ale ţării şi-a schimbat 
simţitor înfăţişarea înspre bine în de
cursul acestor 45 de ani, în urma mun
cii pricepute şi a idealismului până la 
sacrificiu a unor oameni de bine, în 
fruntea cărora stătea totdeauna neo
bositul Gh. Gh. Burghele. 

Cea dintâi şi cea mai mare grijă 
a oamenilor acelora a fost înfiinţarea 
de şcoli medii şi profesionale. Şi în-
tr'aaevăr, rând pe rând vezi ridicân-
(îiî-se câte o astfel de instituţie de pro
păşire sufletească. Astfel încă înainte 
de răsboi au mai apărut: Şcola de me
serii, Şcoala profesioanlă de fete şi 
Şcoala de contabilitate. Aceasta din 
urmă s"a înfiinţat mai ales cu scopul 
de a forma elemente pregătite pentru 
conducerea băncilor populare, cari în
cepuseră să se înjghebe pe alocurea, 
încă de pe atunci. 

După războiul pentru întregirea nea
mului, avântul cultural ai dorohoenilor 
a cretcut şi mai mult. Era şi firesc să 
fie astfel. După entuziasmul zilelor de 
unire, a venit şi grija cea mai mare 
de a desăvârşi şi adânci această uni
re şi sufleteşte. Dar realizarea acestui 
ideal era cu atât mai anevoioasă cu 
cât greutăţile vieţii începuseră să a-
pese tot mai tare şi mai crud tocmai 
pe aceia cari erau chemaţi, prin pre
gătirea lor, să stea în fruntea luptă
torilor. Şi totuşi numărul muncitorilor 
culturali trebuia simţitor înmulţit, pen
tru a face faţă atâtor nevoi cari apă
sau greu neamul întreg. Şi atunci la 
Dorohoi iau fiinţă numai în câţiva ani 
o nouă serie de şcoli, dintre cari unele 
au ajuns repede la o stare de înflorire, 
iar altele îşi aşteaptă încă energiile 
noui, cari să le dea avântul şi desvol-
tarea trebuincioasă. Printre cele din
tâi e de bună seamă Şcola Normală 
da băeţi din Şendriceiii. Aşezată la o 
depărtare de vre-o 3 km. de oraş în 
curtea unor vechi boeri moldoveni, 
o curte care e un mozaic de minunate 
plăsmuiri naturale şi omeneşti, dintre 
cari nu lipseşte nici biserica boereaseă, 
nici locul unde să te dai seara cu bar
ca şi nici alee umbroase de copaci bă
trâni, această şcoală, sub conducerea 
deosebit de pricepută a directorului ei, 
a d-lui Constantin Iancu, ne va da si
gur suflete bine pregătite pentru mun
ca imensă care trebue depusă aici, 
întru ridicarea culturală şi economică 
a neamului. 

Dar dorohoenii s'au gândit să ne 
dea şi preoţii cari ne trebue, înfiin
ţând un seminar teologic asupra căruia 
voiu insista mai târziu. 

Tot după răsboi, gimnaziul de băeţi 
a devenit liceu. Iar pentru a da o în
drumare mai temeinică şi fetelor, s'a 
înfiinţat şi o Şcoală secundară de fete 
cu 8 clase. Merite deosebite pentru în
fiinţarea şi conducerea acestei şcoli 
şi-a câştigat d-na Scriban, directoarea 
instituţiei. In fine, iarna trecută, s'au 
pus bazele unei şcoli inferioare de co
merţ, iar începând cu anul şcolar 1925 
—26 va funcţiona şi primul an al unei 
şcoli normale de fete. 

Fireşte bilanţul cultural de după 
răsboi, cel puţin din punct de vedere 
al numărului şcolilor înfiinţate, e îm
bucurător, făcând abstracţie de rezer
vele şi observaţiile critice ce le voiu 
face pe alocurea, Orice s'ar zice însă, 
înfiinţarea acestor şcoli într'un timp 
foarte scurt, e dovada unei energii 
cheltuite, a unui idealism cultural, pe 
care ştim să-1 preţuim, mai ales în a-
ceste vremuri, când atâţia uită şi de 
suflet şi de oameni şi de Dumnezeu. 

30 Mai 1925, o zi de 
sărbătoare şi înfrăţire 

Lume multă s'a adunat în această 
zi la Dorohoi: se punea piatra funda
mentală la clădirea seminarului teo
logic, înfiinţat cu greutăţi de totfelul 
în cei dintâi ani de după răsboi, semi
narul acesta a cuprins în scurtă vreme 
băeţi din toate părţile Moldovei de 
nord. Au venit să-şi închine sufletul 
aici copiii bucovinenilor ca şi a basara-
benilor: era creată instituţia cea mai 
potrivită pentru o cât mai bună cu
noaştere şi mai intimă înfrăţire între 
fiii aceluiaş neam, cari aveau de înde
plinit aceiaş apostolat, cu aceeaşi cre
dinţă pe căile străvechi ale aceleaşi 
tradiţii. 

Şi a fost această zi de 30 Mai, o 
adevărată zi de sărbătoare şi de înfră
ţire, căci s'au întâlnit atunci moldo
veni din toate ţinuturile, prăznuind 
atât ziua libertatéi întregului neam, 
cât şi punerea unei temelii din care să 
răsară generaţii de propovăduitori ai 
cuvântului celui bun şi ai faptelor de 
mai bine. 

A fost de faţă I. P. S. S. Mitropolitul 
Pimen, al Moldovei şi Sucevei, al că
rui nume îl poartă acest seminar, mi
nistrul cultelor, d. Lapedatu şi alte 
personalităţi ale ţării. 

Documentul de temelie a fost cetit 
de către un elev basarabean: inima Ba
sarabiei bătea alăturea de a noastră 
şi în această zi de bucurie. Sufletul 
tuturor strădaniilor de înfăptuire a 
măreţei clădiri seminariale ca şi a in
stituţiei însăşi este S. S. păruitele D. 
Furtună, un om de o inteligenţă şi o 
energie rară, care are şi cheile potri
vite pentru a deschide uşile tuturor 
inimilor. 

Şi deci vom avea şi la Dorohoi, cât 
de curând, o clădire mare înzestrată 
cu toate instalaţiunile modeste un lo
caş de primenire, înălţare şi întărire 
sufletească pentru atâţia dintre fiii 
noştri. 

Şi totuşi nu pot închide ochii în faţa 
scânteii care a aruncat-o Epictet: „Vrei 
să faci bine ţării tale? Nu zidi case 
înalte, ci întăreşte suflete alese, căci 
mai bine suflete mari în case mici de
cât sclavi ticăloşi în palate strălucite." 
Deşi această cugetare, aspră prin ade
vărul ce-1 cuprinde şi prin felul expre
siei, nu exclude posibilitatea de a vedea 
răsărind „suflete alese" şi din „palate 
strălucite", totuşi adevărul ei profund 
şi luminos n'ar fi bine să-1 uităm. 

Scriu acestea gândindu-mă la actu
alii elevi ai seminarului din Dorohoi. 
Nu e nici o taină pentru oamenii de 
bună credinţă de aici că aceşti elevi 
sunt animaţi hi viaţa lor de prea puţin 
duh energic. Vorbind cu ei nu poţi des
coperi în sufletul lor acel entuziasm 
pentru apostolatul care-i aşteaptă, ci 
mai degrabă o indiferenţă, o moleşală 
spirituală. Şi mă gândesc dacă la a-
ceastă atmosferă apăsătoare a elevilor 
nu va fi contribuit şi faptul că din 
orele destinate pentru învăţământ prea 
multe se sacrifică pentru lucrul brut 
la cultivarea pământului, rămânând 
astfel prea puţin timp şi interes pentru 
îngrijirea şi înălţarea lor sufletească. 
Şi-i păcat, un păcat cu atât mai mare, 
cu cât pentru munca deosebit de grea 
care-i aşteaptă, preoţii viitorului tre
bue să aibă un suflet larg, o energie de 
fier si mai ales un spirit rar de jertfă. 
Pericole de tot felul se ridică din toate 
părţile şi ne ameninţă cu o furie care 
creşte mereu. Pentru o liniştită înlă
turare a lor ne trebue foarte mulţi pre
oţi şi învăţători cari să întărească cre
dinţele cele bune în sufletul neamului 
şi să-1 organizeze cultural şi economic-
Nu ne trebue „preoţi ai hranei" ci „ai 
jertfei", cum s'a exprimat undeva ilus
trul profesor V. Pârvan, iar pe aceştia 
nu-i putem avea altfel decât în urm» 
unei munci intense săvârşită cu mulţi 
bunătate şi căldură sufeltească de către 
dascăli. 

Să luăm deci aminte, să nu ne în. 
şelăin pe noi înşine, ci să căutăm 
o cât mai grabnică îndreptare, ca sä 
nu avem „sclavi.. . în palate strălij. 
cite" ci adevăraţi preoţi „ai jertfei" 
chiar dacă aceştia ar fi să iasă din 
case mai sărăcăcioase. 

CI. U. 
D i n B ă l u ş e n i ( B o t o ş a n i ) 

— Biserica din Tulbureni, făeându-şj 
reparaţii necesare în ziua de 11 No. 
enibrie, a. c , va avea loc sfinţirea, zi 
în care îşi va sărbători şi hramul, în 
acea zi fiind Sf. Mina. Sllujba sfinţirei 
va fi oficiată de protoereul judeţului 
părintele Alex. Simionescu, ajutat de 
preoţii Torna Chiriculă, D. Apostiu pa
roli şi alţii. 

— In zilele de 25—20 Noembrie, va 
avea loc viza livretelor a oamenilor din 
contingentele 1900—1922 la subceutrul 
Coşula. 

— De câteva zile temperatura a s că-' 
zut simţitor; iar de câteva nopţi cade' 
regulat brumă; şi apa lăsată afară pes-i; 

te noapte îngheaţă. La satul Oneaga, 
situat într'o regiune păduroasă a nins 
aşternându-se un strat gros de zăpadă. 

M. Gh. Bălan 

D i n Caro l I (jud. Roman) 
Nu de mult, a avut loc la biserica 

din satul nostru alegerea consiliului 
parohial. 

S'a procedat la alegerea consiliului 
în număr de 15, propuşi de preotul N. 
Pavalachi, ca oameni cei mai chistiţi 
fruntaşi ai satului. Deasemenea s'a mai 
ales pe lângă cei doi epitropi ce erau 
încă unul. 

Apoi părintele Pavalachi a ţinut o 
predică sătenilor despre însemnătatea 
bisericii. 

— Biserica a cărei temelie s'a pus 
încă de acum trei ani, este aproape 
gata şi sperăm că în vara viitoare s 
o sfinţim. 

Cu mare parte la această biserică 
contribuit d. Petru Valter, mare in
dustriaş din Roman şi d. Ştefan Dole-' 
jenski, industriaş din comuna noastră, 
cărora le mulţumim şi delà al căror 
binevoitor concurs ne mai aşteptăm 
încă. 

Munca neobosită a părintelui Pava
lachi, dovedeşte pe deplin ceeace se 
vede până acum. 

Prin plecarea sfhiţii sale din această 
comună se simte un mare gol, căci sunt 
puţini oamenii de bine. 

— Pentru şcoala primară, ministerul 
a aprobat a se clădi încă două săli de 
clasă, şcoala fiind cu 4 posturi. Lucra
rea a şi început. 

— Duminecă, 27 Septembrie a avut 
loc în satul nostru o consfătuire a tu
turor sătenilor, cari au hotărît şi în
fiinţat „Liga apărărei naţionale creş
tine" din satul nostru. S'au strâns'650 
lei, imediat, pentru drapel şi peste 2 
săptămâni s'a hotărît sfinţirea lui. 

G. Panaite 

Moartea lui Torna Stelian 
Săptămâna trecută, la Bucureşti, 

s'a stins din viaţă în vârstă de 
65 de ani, fostul ministru Torna 
Stelian. 

Ţara pierde un mare om de 
valoare, un desăvârşit om de stat, 
un învăţat şi un distins profesor 
universitar. 

Torna Stelian s'a născut în Caiova. 
Toată viaţa nu a muncit decât 
pentru binele ţării. 

Prin testament a lăsat palatul 
său din Bucureşti, Casei Şeoalelor, 
pentru înfiinţarea unui muzeu. De 
asemenea a lăsat acestei instituţii şi 
biblioteca sa, care este una din 
cele mai bogate din câte avem în 
ţară. 

După dorinţa defunctului, în* 
mormântarea s'a făcut do tot 
simplă. 

Cu acest om se pierde o puteri 
creatoare şi o minte luminoasă 
care are atâta nevoie în vremurile 
de acum neamul românesc. 
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V I A T A D I N A R D E A L 
P e n t r u d-1 m i n i s t r u a l 
a g r i c u l t u r i i ş i d o m e n i i 

De Bihorul uitat de lume este 
vorba. In sus spre isvoarele Crişu-
lui negru, sunt munţii Bihorului, 
cei mai înalţi din munţii de pe gra
niţele de vest ale Ardealului. Munţii 
dincoace de graniţa regională erau 
stăpâniţi de episcopatul papistaş 

Oradea-Mare, iar cei spre Ar-
^ a l de Moţi. 

Oamenii trăiesc din vite şi prin 
vite. Pământul arător nu dă roadă 
suficientă, de lucrat trebuie lucrat 
Diult, şi pe lângă fructe mulţumirea 
Щ vite o au aceşti ţărani, robi ai 
Pământului. 

Cu exproprierea, cea mai mare 
binefacere ce s'a putut face pentru 
Deamul românesc, multe sate au a-
luris la păduri si păşuni. Cu toate 
aŞestea nu li-s'a ajuns teren sufi
cient pentru creşterea vitelor.. 

In fiecare primăvară sub paza 
Pastorilor de vite, erau trimişi boii 
^juncanii îa munte, delà Rusalii, 
Pană la sf. Ilie. pe timpul când nu 
a u niare nevoie de boii de jug. 

De câţi-va ani încoace lucrările 
^erg foarte rău. Gomisunea de ex-

Eluţa Heel, Letiţa Văleanu, Elena Să-
băilă şi Luizica Schneider. 

Piesele s'au jucat de către interpreţi, 
cât se poate de bine. 

S'a mai cântat cântece frumoase, 
împreună cu câteva soluri. Serbarea 
a fost urmată de dans. Se aduce mul
ţumită tuturor celor ce ne-au dat aju
torul material şi moral. 

Grigore S. C. 

D i n M i n i ? (jud. Arad) 
In comuna noastră sunt mai multe 

crâşme între cari şi aceea a crâşmarului 
Ioan Rusu, care în diferite rânduri a 
fost dat în judecată şi amendat de 
către cei în drept şi totuşi nu înce
tează cu abuzurile şi nesupunerile faţă 
de legea băuturilor spirtoase şi legea 
,.Repaosului Duminical". In acest timp 
când sute de invalizi şi văduve cer
şesc după ceva sprijin din partea sta
tului e păcat ca acest crâşmar să-şi 
continue opera sa de nesupunere. Aşa 
că autorităţile în drept ar face un lu
cru frumos când ar încredinţa condu
cerea unei atari cârciume acelui inva
lid care si-a vărsat sângele pentru ţară 
sau acelei văduve căruia i-a murit so
ţul apărând patria. 

A. I. înv. 

SERBĂRILE DELA IAŞI: SF. 
SANCTITATEA SA PATRIARHUL 

- r 0priere şi împroprietărire în va
ja anului li)2á le-a spus ţăranilor 
jjjj comunele Campanii de sus, şi 

e jos, din plasa Vaşcani, că le ră-
pâ n e $i muntele „Băiţei" pentru 
„^sunatul de vară. Au şi păşunat, 
j U plătit ce era de plătit şi nu a fost 
pici un necaz, muntele fiind al Sta
tului. 

Anul trecut insă brigadierul sil-
ţjc din Băiţa, a aliat de bine să si
tueze oamenii. Locurile pe cari în 
unii precedenţi le-au păşunat fără 
nici o oprelişte, încep a fi oprite 
jând uiiul când altul fiind tăieturi, 
ii scrie pe toţi oamenii cari au boi 
a munte, îi dă în judecată şi pune 
iproape câte 1UUÜ de lei amendă şi 
(Spăgubire pentru fiecare pereche 
jboi. In aceiaş timp tăietura mai 
recbe de 15 ani, este liberă pentru 

oamenii d-sale, nişte moţi dincolo 
de munte, cari deşi duc boii în tă
ietură nu sunt înaintaţi judecăto
riei. Ce este mai interesant este fap-
діі că locul oprit anul trecut, anul 
icesta este liber, bineînţeles găsin-
lu-se un alt Ioc de pricină. 

Şicana de anul trecut se repetă şi 
,cest an. Locul din Ruginoasa, loc 
jăscut de vitele Moţilor cu cunoş-
inţa d-sale, este oprit pentru vitele 
[in comunele Câmpâni şi amendaţi 
lin nou cu vre-o 1500 lei perechea 
le boi, sunt daţi în a doua judecată 
ară ca să se lămurească lucrul 
ici azi. 
Se fixează ziua când să se jude-
procesul dintre brigadier şi co-

une, la desbateri însă judele de 
fostul preşedinte de atunci al 

jonnsiunei de expropriere, nu dă 
teptul de apărare celui pârât, aşa 

oameuii se reîntorc delà judecă-
rie cu mare mâhnire şi supărare 
sufletele lor. 

Şi ca şi o sfidare a lor, se uită 
ă acest brigadier în 1918 şi 1919 a 
ost servul cel mai credincios al ar-
aatelor roşii cari nici de cum nu 
таи pe acolo spre binele şi spre îm-
lilarea nenorociţilor oameni. 
Se vorbeşte, că pentru viitor li-se 
dreptul de păşunat pe muntele 

latului, atribuindu-se muntele ce-
or din Băiţa, o comună care nici pe 

sfert nu are atâtea capete de 
ite ca şi Campanii, pe lângă pă-
urile întinse pe cari le au ei a-
ând hotarul cel mai întins dintre 
omunele de sub munte. 
Nu ar fi rău dacă cei de sus în 
ire ţăranii îşi depun toată încre-
erea, ar căuta să afle că se întâm-
ă pe aici, unde abuzurile pot lua 
roporţii îngrijorătoare şi uneori 
e caracter nepotrivit felului de a fi 
acestor oameni, altcum muncitori 
Paşnici. 

Coresp. 
ta C o r n e a (jud. Caraş-Severin) 
Nu de mult cu prilejul rugei, a avut 
* în comuna noastră o frumoasă ser-
•e teatrală dată de elevi şi eleve de 

"8 secundar. Serbarea a fost dată 
Wru strângerea unui fond, care a 

fiinţă încă în anul 1923 şi din care 
"d se va ridica un monument pentru 
°ii din răsboi. Serbarea s'a Început 
1 cuvântul de deschidere a elevului 
'bail Barbeş, cl. 8, elev care a vor-

Щ despre însemnătatea acestor ser-
yi şi conştiinţă naţională. 

S'a jucat piesa de teatru „Umbrela 
( tdută" comedie într'un act de către 
^i Barbe,, G. Sârbu, C. Feigl, E. 
*1 şi T. Valeanu. 
S'a mai jucat piesa „La Datorie", 
*m eroic în două acte de către elevii 
'beş, Sârbu, Feigl, Heel, Văleanu, 
Wuceanu, Zâbăilă şi de cătră d-rele 

SINOD AVÂND ÎN MIJLOC 
MIRON ŞI D-L MINISTRU LAPEDATU 

D i o Ş i m o t e l n i c (jud. B. Năsăud) 
In ziua de 25 Octombrie, în localul 

şcoalei primare delà noi, subsecţia 
învăţătorilor din şieul-Mare, a ţinut o 
şedinţă intimă. 

Dimineaţa învăţătorii au luat parte 
la slujba bisericească, apoi s'a deschis 
şedinţa şi s'a făcut darea de seamă 
despre activitatea subsecţiei prin pre
şedintele ei, casierul şi bibliotecarul. 
S'a procedat la alegerea comitetului 
pe un timp de un an. 

D. Liviu Pascu, învăţător din loca
litate, a ţinut o lecţie practică cu elevii 
„Despre tovărăşii". D. învăţător Gr. 
Şuteu, a referat despre înfiinţarea unei 
sucursale a Băncii învăţătorilor în ju
deţul nostru. D. înv. N. lanul, a re
ferat despre înfiinţarea unei Reuniuni 
de înmormântare a învăţătorilor din 
judeţ. După aceasta şedinţa s'a termi
nat, N. V. 

P a r l a m e n t u l 
După o vacanţă de câteva zile, 

Corpurile Legiuitoare, s'au deschis 
iar în ziua de 28 Ootomvre. In 
această zi, la Cameră, d-1. N. Iorga, 
în numele opoziţiei unite, a luat 
cuvântul de preamărire cu prilejul 
morţii învăţatului şi omului de stat, 
Torna Stelian. 

Din partea guvernului d-1 mi
nistru N. N. Saveanu, s'a asociat 
la durerea Camerii pentru pierderea 
acestei personalităţi covârşitoare, 
spunând: Tribuna parlamentara 
pierde pe anul din cei mai dis
tinşi oratori, Baroul podoaba lui, 
Universitatea pe unul din cei mai 
ascultaţi şi respectaţi profesor, Ma
gistratura nu va uita niciodată ur
mele pe cari Torna Stelian le-a 
lăsat în timpul când a trecut prin 
această carieră. 

D-1 M. G. Orleanu, s'a asociat 
la cuvintele d-lor Iorga şi Săveanu, 
a propus ca doliu ridicarea şe
dinţei. 

La Senat d-1 I. G. Duca minis
trul de externe a depus pentru ra
tificare proectele: Convenţiunei în
cheiată la Geneva în anul 1923 cu 
privire la regimul internaţional de 
c. f.; 2. Convenţiunea încheiată tot 
la Geneva, în 1923, în legătură cu 
simplificarea formalităţilor vamale, 

D-1 general N. Constantinescu 
a făcut un elogiu al lui Torna Ste
lian şi s'a suspendat şedinţa în 
semn de doliu. Dr. Purcăreanu, ra
portor, a citit răspunsul la Mesaj. 

In şedinţa delà Cameră din 29 
Octomvrie, I. Victor Iamandi a 
citit răspunsul la Mesaj. D-1 mi
nistru Săveanu, a depus unproect 
de modificare a legii codului muncii. 

La 30 Ootomvre, la Senat, d-1 
ministru Constantinescu a depus 
două proecte de legi, prin cari mi
nisterul de război e autorizat să 
cedeze unele terenuri. 

Este imposibil să nu ştiţi 
D-voastră, c ă c i o r a p i ş i 
m ă n u ş i m a i i e f t i n numai 

la firma 
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Ş t i r i l e S ă p t ă m â n i i 
„Cultura Poporului" şi-a câştigat un loc de cinste 
în presa românească. Rămâne ca din partea 
oamenilor înţelegători să sprijine această foae. 
Fiecare trebue să trecem la fapte. Fiecare trebue 
să îndemne pe aproapele, să răspândiască foaea, 
să aducă un abonat nou, căci numai aşa vom 
consolida presa românească cinstită şi o vom 
avea puternică şi înfloritoare în viitor. Altfel 
ne vor întrece naţiunile din statul nostru, na
ţiuni cari au mai mult simţ de solidaritate. 

GUVERNUL a dat 4 milioane 
pentru construirea unei noui 

gări la Halmeu, frontiera Cehoslo
vaciei. Lucrările vor începe la pri
măvară. 

CU PRILEJUL învestirii sale, 
Sanctitatea patriarhul Miron 

Cristea a dispus să se ridice în cur
tea patriarhiei o frumoasă troiţă în 
amintirea eroilor morţi în război. 
r \UMINECA trecută a avut loc 
U la Bucureşti o mare adunare 
de femei, la care au luat parte şi 
delegatele femeilor germane şi 
maghiare. Adunarea a fost con
dusă de d n a Alexandrina Canta-
cuzino. 

Ï IMBA românească este vorbită 
— spune o statistică mai nouă 

— de peste 45 milioane oameni 
din România şi ţările învecinate. 
T A ARAD a avut loc congresul 
*-* Partidului ţărănesc din Ardeal. 
D-1 Bogdan-Duieă, unul dintre 
fruntaşii ţărănişti ardeleni, a cerut 
o strânsă colaborare cu Partidul 
Naţional. 
DOPULAŢIA din oraşul Orăştie 
* (Ardeal), a luat hotărîrea să 
ridice un monument în cinstea M. 
S. Regelui. 

D-L. avocat şi profesor Istrate 
Micescu din Bucureşti, a dă

ruit pentru construcţia localului 
şcoalei elementare de meserii din 
Balş suma de 50.000 lei. 
Ï N Bihor au fost de curând termi-
* nate 81 de şcoli, 41 sunt sub 
acoperiş şi 91 în curs de cons
trucţie. 
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GUVERNUL a aprobat, deschi
derea unui târg săptămânal de 

vite în comuna Găneşti (Covurlui), 
oare se va ţine Vinerea. Tot pentru 
această comună s'a mai aprobat 
ţinerea şi a unui târg anual de 
animale ce se va ţine la 15 Au
gust. 
I N COMUNA Ipoteşti, jud. Boto-
1 şani, se afla casa unde s'a năs
cut marele poet român Mihail 
Eminescu. Parlamentul ţării a 
adus o lege, în înţelesul căreia 
această casă, împreună cu locul 
din jurul ei, va trece In stăpânirea 
statului. 

IN FRANŢA guvernul Painlevé 
* şi-a dat demisia. Preşedintele 
Republicei a însărcinat tot pe d-1 
Painlevé să formeze noul guvern. 
Franţa are un nou guvern. 

ï A CLUJ, 
Noemvre, 

astăzi Duminecă, 8 
în sala cea mică a 

prefecturi judeţului, s'a deschis ex
poziţia talentatului pictor prof. Ioan 
Isac. 

CU ziua de întâi Noemvre s'a 
înfiinţat în com. Cernatu, jud. 

Braşov, o şcoală de meserii. 

DUPĂ cele din urmă ştiri, sosite 
din China, revărsările Râului 

galben continuă. într'un singur 
ţinut, din nefericita ţară, peste 80 
mii de oameni au rămas fără adă
post, învăţaţii au stabilit că revăr
sările vor continua toată iarna 
peste ţinuturile din apropiere. 

ZILELE TRECUTĂ a murit în 
Texas (America) femeia Henri-

eta King, în vârsta de 93 ani. A 
fost cea mai bogată femeie din 
lume, stăpânind o moşie, a cărei 
întindere este de 100 kilometri. 
Pe moşia ei a zidit şi un orăşel 
eu 2250 locuitori. Nimeni nu cu
noştea numărul viteior ei. Se ştia 
numai atâta, că în fiecare primă
vară turmele i-se înmulţaau cu 
100 de viţei. Dealtcum se spune 
că a fost o femeie cu suflet mare, 
o adevărată binefăcătoare a săra
cilor. 

O FEMEIE din Grabovo (Do-
brogea) a născut un copil eu 

două capete, care la două ceasuri 
după naştere a murit. Astfel de 
cazuri s'au mai întâmplat atât la 
noi, cât şi în alte ţări. 

FĂCĂTORI de rele au spart 
geamurile capelei de pe dealul 

Calvaria din Petroşani, (Ardeal), şi 
au furat: 2 învelitoare mari de 
altar, 2 mici, perdele, covoare şi 
perina de pe altar. 

Anunţuri gratuite ! ä Î J Z 
folos abonaţilor noştri, — ca condiţia Insă 
să na fie nici negustori, nici comercianţi — 
primim spre publicare fără bani, anunţări 
de vânzări şi cumpărări, ori de altă natură. 
ГЛЕ ARENDAT 10 hectare pă-

mânt arabil din cari 2 hectare 
bun pentru grădină de zarzavat; 
depărtare 3 km. de oraşul Bârlad, 
pe şoseaua naţională Tecuci. 

Doritorii se vor adresa în scris. 
6 b . Alexandru 
STR. N. IORGA 6. CLUJ 

RUGĂMINTE. Cu respect ru
găm pe preoţi, învăţători şi 

cărturari să ne trimeată de prin 
satele d-lor, bucăţi alese, cântece, 
descântece, poveşti, basme, glume, 
hazuri, anecdote, credinţe, super
stiţii, datine, obiceiuri, a pentru 
crearea unei colecţiuni folkloristice ; 
apoi : pietre geologice, plante bota
nice, cusături de valuri de totfelul 
pentru crearea unui muzeu. (înso
ţite cu desen.) 

Celorce ne face acest bine le 
aducem de pe acuma vii mulţumiri. 

Filiala Asociaţiei Culturale Tudor 
Vladimirescu, din cât. Cărtineşti, 
com. Scoarţa, jud. Gorj. 

O 

Societatea pe acţiuni „ Cultura Poporului" 
Vedem că avem presă puternică şi nu-i a sufletului curat românesc; ve

dem că avem întreprinderi mari financiare şi economice şi sunt ale neprieteni
lor; vedem că industria şi comerţul sunt fagure de miere pentru toţi străinii, 
— şi totuşi majoritatea românilor se îndeletniceşte cu naţionalism sentimental 
în loc să treacă la muncă asiduă şi rodnică. 

Trăim în vremea faptelor. La finanţa naţională, să opunem a noastră; 
la capitaluri străine, ale noastre româneşti; la întreprinderi de tot soiul, ase
menea; la presa de bulevard, presa de idei şi la cultură străină cultura noastră 
proprie întemeiată prin şcoli, instituţii ştiinţifice, şi altele. 

„Cultura Poporului" a păşit la înfiinţarea unei societăţi pe acţiuni cu 
aceiaş nume. Societatea va înjgheba un Institut de arte grafice la Cluj, cu un 
capital de 3 milioane cu drept de emisiune până la 10 milioane de lei. Insti
tutul acesta va edita Biblioteci eftine şi bune pentru ridicarea culturală a 
satelor. Se vor tipări Biblia, cărţi religioase creştine, cărţi de agricultură şi 
tot ce priveşte solul, cărţi de igienă, folklór, poveşti, monografii, cărţi pentru 
popularizarea ştiinţei, cărţi cu îndemnuri la meşteşug, la negoţ, la societăţi 
cooperative, ş. a. 

O acţiune costă 200 de lei. Acei cari pricep binefacerile unei asemeni in
stituţii sunt rugaţi să contribue cu obolul puţin ce-l au, — căci picătură cu 
picătură, se face marea. 

Avem nădejde în oamenii de bine şi de fapte, căci tot se mai găsesc în 
această ţară. 

Deocamdată primim înscrierile iar când vom publica statutele societăţii 
pe acţiuni „Cultura Poporului", fiecare va trebui să verse cotele înscrise. Nu
mele subscriitorüor se va publica în fiecare număr. 

Suma din urmă 
Găptan Gheorghiu C. R, Galaţi 5 acţiuni 
Grigore S, Soltuzu Lozna Dorohoi 5 acţiuni 

Total : 

Lei 131.600 
Lei 1.000 
Lei 1.000 

Lei 13S.600 

A B O N A M E N T U L : 
Pe un an 250 de lei. Pentru să

teni, învăţători, profesori, preoţi, 
studenţi, meseriaşi şi muncitori 200 
lei pe an. 

Abonamentul se plăteşte înainte; 
se fac abonamente şi pe o jumătate 
de an. 

Pentru instituţii financiare, bib
lioteci, cluburi şi localuri publice, 
abonamentul este 400 lei. Pentru 
sprijinitorii foaei minimum 500 lei. 
In America 3 dolari, în Jugoslavia 
120 dinari, în celelalte ţări 450 lei 
pe an. 

PL A P O M E , SALTELE, ŞIFONURI, ALBITURI 
PENTRU DAME ŞI DOMNI MAI IEFTINE NU

MAI LA Hagazinul Hajnal SĂ POT PRO
CURA. CLUJ, CALEA REG. FERDINAND NO. 1. 

Pălării ŞL decoraţii de pălării PENTRU 
DAME, MEI FINE ŞI MAI IEFTINE AU SOSIT 

LA MAGAZINUb Î I A J X A L 
CLUJ - Calea Rege le Ferdinand 1 - CLUJ 

* * M o d e l e p a r i s i e n e ! * * 

S'A DESCHIS DIN NOU ÎN 
STR. REGELE FERDINAND 13 

„CHIC" 
D E V I E W 

CEA M A I MODERNĂ PRĂVĂLIE DE 

p ă l ă r i i d e d a m e . 
IN PERMANENŢĂ MODELE 
DIN VIENA ŞI PARIS. RE-
PARAŢIUNI ŞI TRANSFORMĂRI 
SE FAC ÎN TIMP SCURT 
ŞI CU PREŢURI IEFTINE. 

Transformări delà 120 Lei în sns 
6 0 - 4 — 1 

TN A M E R I C A , un număr 
* din foae s e v inde cu 10 cenţi. 

^Ш.ЛЬЛЬФК j u g ă r e d e p ă m â n t 
pentru zarzavat , în 

Cluj, lângă Someşul cel mic, de 
dat în arendă pe mai mulţi ani. 
Oferte în scris sub „ P r o p r i e t a r " 
la A d m i n i s t r a ţ i a foii noastre. 

C e l e m a i b u n e 

MAŞINE DE CUSUT 
se pot cumpăra la 

A. ASZTALOS 
% «mecanic special* * 
Clnj, Str. N. Iorga 2 

PEUTRU MAŞINE RĂSPUNDE 5 ANI. ÎN
VAŢĂ GRATUIT BRODATUL cm M»ŞINA. 
MAŞINE SE REPARĂ SUB RĂSPUNDERE. 

TN ЛРПП/ІЧ- A C C E S O R I I > A C E > ULEIURI uepozu. p e n t r u M A S I N E , ETC. ETC. 
Se p o a t e p l ă t i ş i î n r a t e . j 

5 4 - 1 0 - 2 

Pălării de domni 
curăţă, 

vopseşte, 
calcă şi 

formează 
5 6 - 2 6 — 1 

S t e f a n F e h é r 
Cluj, Strada Memorandului 21 (Reduta) 

А А А А А А Д А А А А А А А А А А А А А А А А А А А 

H§ Restaurantul ş i Bufetul = 

I C E N T R A L I 
5= COMPLECT RESTAURAT = 
= S'A DESCHIS DIN NOU Щ 
= ŞI STĂ LA DISPOZIŢIA Ş | 
= ONORATULUI PUBLIC. ^ = 

Ш Rugăm sprijinul pu- Щ 
щ b lie ului românesc. Щ 
jjf Cu toată stima Щ 
Ш I u 1 i u şi Ia c I Í Í S z i l a V Щ 

V r e ţ i î n c ă l ţ ă m i n t e b u n ă ? 
încercaţi şi vă veţi convinge-

L<a p a n t o f a r i a de l u x 

Petre fflierasim 
Cnj, str. Rege le Ferdinand 
(colţ str. Gheorghe Bariţin) 

execută totfelul de încălţăminte 
d u p ă m o d e l e l e c e l e m a i noi . 

No.—61—25—1 

S'a deschis 

Noua Farmacie 
romaneasca 

Dr. Dimitrie A. Olani 
C L U J 

Strada R e g i n a Maria No. 9. 
S e fac a n a l i z e m e d i c a l e . 

\ 
Traian G. Stoenescu 

avocat 

Calea Şerban Vodă 42 
BUCUREŞTI 

Mai 
bine ca 

ori şi unde 
se serveşte la 

Baia Elis ab eta 
Băi de abur, 

de cadă, 
duş, etc. 

CLUJ, 
STR. CĂLUGĂRIŢELOR (PE SOMEŞ). 

P a i w a l a de grădină şi de casă RDLTEIE îa cluj, de 1100 metri 
cu 35 lei metru pătrat. Şi un me
tru de jolj este mai scump ca un 
metru de pământ 1 A se adresa la 
Administraţia „Cultura Poporului". 

s'a deschis din nou. 
SĂ POT CĂPĂTA TOTFELUL DE MÂNCĂRI ŞI 
LĂPTARII. Să primesc şi abonamente cu 
prêt redus. — ROG SPRIJINUL ON. PUBLIC 
ROMÂNESC. CU STIMĂ 
Nr. 5 3 - 5 - 2 . Caslan Pascu. 

„ S I M P L O X " 
R E S T A U R A N T N O U 

Cluj, Str . Imiin Maniu No. 8. 

Zilnic bere proaspătă, mâncări bune de 
casă şi ieftine, PRÂNZIŞ0ARE 6 LEI 
PORŢIi, vinari excelente, în.fiecare 
seară supă de fasole „KLECKER." 

Rog sprijinul on. public românesc; cu stimă : 
Nr. 5 2 - 2 6 - . ANTON JVDO VITS. 

Iniin Huiler 
Cluj, Str. Wie. lorsra 14 
Fabrică de perii şi bidinele, fon
dată la 1852. Cele mai ief
tine şi durabile articole din 

breasla aceasta 

! 
Comenzile se execută prompt. 

57—' 6—1 

! R - A - G - L - A - N I 
c o s t u m e p e n t r u 
d o m n i ş i b ă e ţ i 
a u s o s i t l a f i r m a 

m . І Ё Ш A î r a 

C L U J 
P i a ţ a U n i r i i N r . 14 
T e l e f o n : N r . 4 — 3 1 

Este o necesitate să fii totdeauna 
f o a r t e b i n e r a s , dupăcum să 
cere să ai şi un g u l e r c u r a t . 

Dacă-ţi cumperi un aparat de ras 

ou 10 lame fine „UWICUM", 
care se pot cumpăra delà 100 lei 
în sus, nu te costă bărbieritul 
mai mult de 3 lei şi nici nu du
rează mai mult de 10 minute. 
Mare asortiment în totfelul de 
aparate de ras şi lame la firma 

Fiul lui MATIAS KUN 
C l u j , Calea Victoriei 2 

No. 44 13—4 

„Albina" Institut de Credit şi de Economii 
C e n t r a l a S i b i u . 4 F o n d a t l a 1 S 7 2 . 

Sucursale : BRAŞOV, BUCUREŞTI, CLUJ, DICIOSÂNMĂRTIN, LUGOJ, MEDIAŞ, Tg.-Murăş, Timişoara, 
Capital deplin vărsat Lei 50,000.000. 

Fondări de rezervă Lei 27,000 000. — — Depuneri spre fructificare Lei 350,000.000 

Legături cu toate centrele din ţară şi străinătate. 
Lucrează direct cu cele mai mari bănci din America 

şi are o secţie specială care se ocupă cu afacerile ameri
cane. Efectuează plăţi în Lei şi Dollari efectivi fără 
nici o detragere. 

Bancă autorizată pentru operaţiuni de Devize. 
A dăruit anul trecut aproape un milion Lei pentru 

scopuri culturale şi de binefacere. 
Primeşte Depuneri spre fructificare, cu livrete 

sau în cont-curent, plătind cele mai favorabile dobânzi 
precum şi darea către Stat. 

Face toate operaţiunile de bancă. 
5 П - з - 2 Direcţiunea 

ІІПІТОК ! 
Cum, D-voastră nu ştiţi că la noi se pot face cumpărări cu preţuri 

IEFTINE 
AVEM ÎA DEPOAIT TOTFELUL de VASE de BUCĂ- _ . 

TĂRIE, OBIECTE PENTRU CADOURI, TACÂMURI, ETC. Vase emai la te 
Vă rog să vă convingeţi despre preţurile noastre: 

pahar pentru apă dublu tare delà 
farfurie de porcelan dublu tare „ 
Garnitură persoane complectă, veritabilă de Karlsbad 

pentru persoane pentru fructe şi prăjituri din por-

6 celan veritabil 
persoane, pentru ceai sau mocea din por

celan veritabil 
pentru mâncare, porcelan veritabil de Karls

bad 26 bucăţi 
perechi farfurii cu ceşti din porcelan colorat 
1 pereche ceaşcă ou farfurie jumătate tari 

Preţurile de mai sns sunt valabile numai 14 zile 

RIoskovits ÉT Comp. 
Calea Regele Ferdinand (fosta Veselényi) 3 3 

In faţă cu poşta principală. 

4 . 5 0 
18.— 

156 .— 

1 5 0 . — 

2 8 0 . — 

І 2 5 0 - — 
1 5 0 . — 

2 0 . — 

MARE ASORTI
MENT Ш MĂR

FURI TRI
COTATE 

4 
săptămâni 

MARE ASORTI
MENT IN MĂR
FURI TRI
COTATE 

Mare târg de ciorapi cu preţuri reduse 
Ciorapi tricotaţi în toate colorile . . . . Lei 25 
Ciorapi Flohr în diferite colori . . . . Lei 53 
Ciorapi Muslin în colori moderne . . . Lei 69 
Ciorapi de aţă Muslin în toate colorile . Lei 98 
Ciorapi de mătasă extrafin în toate colorile Lei 125 

lia firma 

BLATT 
CLILJJR, PIAŢA UNIRH 13. 

CITITORII CULTURII POPORULUI IN BAZA BO
NULUI DIN GAZETA PRIMESC 10% REDUCERE 

Mănuşi fine şi alte tricotaje numai 
la firma BLATT sunt de vânzare 

No. 45 perm. 

) 



OÜLTVMA POPOBULÜ 

V I A T A DIN B A S A R A B I A 
— R E D A C Ţ I E ŞI L A C H I Ş I N Ă U 

O r h e i u l î n t r e e n t ş i p r e z e n t 
II. 

Nistrul are vaduri în judeţul Orheiu 
în dreptul satelor Poeni, Rezima, Sa-
harna şi Ustia. Apele ce brăzdează a-
cest district afară de Răut, sunt Nea
gra, Rezina, Valea lui Macri, Copâ-
ceanca, Cobalta, etc. 

Aşezat la o latitudine nordică sub 
47°22 şi o longitudine de 46°9, înălţi-
mele judeţului Orheiu tae Basarabia în 
două zone distincte de climă: la nord 
de aceste înălţimi clima e umedă, la 
sud expusă vântului de nord-vest, ceea 
ce face ca sămănăturile de toamnă să 
fie slabe şi cele de primăvară bune. 

In general clima e sănătoasă, afa
ră de megieşiile apei Răutului, ce re-
vărsându-se face mlaştini insalubre. 

Vara de obicei e lungă şi uscată. 
Тешр. 30°—32° R., iar iarna tempera
tura se coboară la 15° şi 20° R. 

Proprietatea funciară rurală în Ba
sarabia era în mâna particularilor, în 
majoritate străini sau înstrăinaţi şi 
anume: 2.270.000 desetini sau 3/4 din 
totalul pământului provinciei, numai 
proprietarii din O r h e i u stăpâneau 
337.850 desetini. In acest judeţ o bu
nă parte din pământul lucrat de ţă
ranii moldoveni, e stăpânit de ră
zeşi. Răzeşii cumpărau deavalma moşii 
întinse' sau le primeau ca dar prin 
anumite hrisoave domneşti ca răsplată 
pentru seviciile aduse Voevozilor în 
oştire, aşa spre exemplu satul răzăşesc 
luriceni judeţul Chişinău, posedă hri
sovul lui Petru Vodă, din anul 7033 
adică anul 1525. 

Clasa răzeşească a suferit mult sub 
dominaţiunea străină. Guvernul rus 

ocrotind clasa boerească, s'a arătat 
dela 1818 foarte rău dispus pentru ră
zeşi, care aveau unele privilegii. 

Deşi de frica emigrărilor a menţinut 
obiceiurile pământului după insistenţa 
mitropolitului Gavrii Bănulescu Bo-
doni, totuş la orice ocazie s'a căutat 
a ii-se ştirbi din drepturi, Istoria ne 
arată că răzeşii şi mazilii au avut chiar 
ţi revolte împotriva stăpânirei ruse. 
(in 1905—1906 pe vremea gubernáto
raim Haruzin, s'au răsculat rezeşii şi 
mazilii din Corneşti, Kişcăreni şi Tele
neşti, judeţul Orhei.) 

Trecerea pământului dela un răzeş 
la altul în vremea veche să făcea prin
tr'o simplă adeverinţă sau sinet scris 
cu ştirea a 3/4 din shodul (adunarea 
obştească). 

* 
După statistica vitelor de muncă dm 

1862 în jud. Orhei erau 20.400 perechi 
boi şi 10.182 cai. Media unei fălci de 
pământ cam 14 ruble şi 75 copeici şi a 
crescut în anul 1875 la 25 ruble. 

. In Basarabia de pe la 1877—1875 
Zemstva (Consiliile judeţene) au înce
put să răspândească unelte perfecţio
nate de agricultură, dar activitatea 
rodnică în această privinţă nu datează 
decât de pe la anul 1889. 

Iniţiativa în acest sens a fost dată 
de Zemstva jud. Orhei, a cărei preşe
dinte propaga mai cu seamă printre 
ţărani introducerea uneltelor perfec
ţionate de agricultură. In anul 1890 
Zemstva din Orhei a deschis chiar la 
Orhei un depozit de unelte şi maşini 
agricole, aducând din Berlin (Uzina 
Ekkert) 333 pluguri de fer, 500 coa
se şi 240 seceri; apoi se întinde aduce
rea de astfel de unelte în întreaga Ba
sarabie. 

In caz de secetă erau magazine ob
şteşti întemeiate prin Ucazul Imperial 
dela 1822, Orheiul avea 13, şi anume 
în satele: Chiperceni, Samaşcani, Greb-
leşti, Tuzora, Ciniseuţi, Ciorna, Diş-
cova, Teleneşti, Pogorniceni, Işnovăţ, 
Maşcauţi, Ciocolteni şi Căzăneşti; în 
toată Basarabia erau 159. Dacă se pre
ciza acest lucru şi de guvernele noas
tre, astăzi statul nu era nevoit — din 
cauza secetei — să cheltuiască mili
oane cu alimentarea înfometărei. 

Tutunul din Basarabia concura cu 
cel din Crimeea şi Caucaz. Zaşsciuc 
spune că a fost adus aci tutunul dela 
Constantinopol de Hatmanul cazacilor 
Petru Conaşevici Sagaidacini în anul 
1612; ce pare lucru inexact, căci se 
tie că tutunul era introdus deja în 

Europa pe la 1570, adus de englejii 
din Virginia. 

In 1895 Orheiul singur dădea aproa
pe 20 mii puduri, adică a patra parte 
din cultura Basarabiei. Piopietari ca 
Inglez, Leonard, Dicesu şi alţii, vin
deau aşa zisul tutun turcesc cu 35 rub
le pudul (16 kgr.) în anul 1860. 

Grădinile de pomi fructiferi sunt 
foarte răspândite. 

După datele oficiale ruse, Orheiul 
avea 324 grădini ale propietarilor şi 
4901 ale ţăranilor. 

Viţa de vie, după Keppen, membru 
al Academiei dhi Petersburg, rezultă 
că a fost adusă în Basarabia de geno-
vezi, cari au sădit-o aci în acelaş timp 
când au sădit-o şi în Crimeia. Pentru 
prima oară filoxera a apărut în 1886 
ai comuna Teleşeu (Orhei), la propie-
tatea rusificatului moldovan I. V. Cris-
,i şi a fost adusă de Erfurt pe Main, 
dela aceasta cu nişte viţe decorative. 
Viile în judeţul Orhei, cultivate de 
proprietari ca Bogdasarov, Maţcheviei, 
: unt foarte productive şi cu varietăţi 
tic vii.ă străină. Cele moldoveneşti dau 
aşa zisul „preamău" cam acrişor, dar 
destul de gustos. Un butuc vechi putea 
să dea 5—6 vedre. In comuna Roma-
ueşti A. S. R. Principele Carol, are o 
vie renumită, dăruită de stat, fostă 
înainte vreme a ţarului. 

Făşia de aproape 80 km. lungime 
de păuuri altădată seculare, ce încep 
do pe platoul din înălţimea Măgurei, 
dela Tăscureni şi Bachinul (Chişinău), 
se întinde spre răsărit până la Orhei, 
şi Criuleni, unde se împreună cu pă
durea ce creşte pe malurile Nistrului. 
Stejari, carpeni, tei, mesteacăni, sunt 
varietăţile mai principale. Orheiul a-
vea înainte 67.643 de setini pădure ale 
proprietarilor, actual ale statului, 9649 
de setine foste ale mănăstirilor, azi 
tot ale statului. Păduri seculare nu 

mai sunt. Sunt însă grupuri de arbori 
ce trec de 150 de ani. Din cauza tăe-
rilor neomenoase din timpul revoluţi
ei ruseşti însă şi clima sufere simţi
tor. 

In locurile păduroase ale Orheiului, 
locuitorii se îndeletnicesc cu fel de fel 
de meşteşuguri legate de pădure; se 
lucrează căruţe, roate, boloboace, albii, 
lin guri, strachine, ş. a. ce se vând 
la bâlciuri, marfa pentru export se 
zugrăveşte şi se acopere cu lac. Altă 
ocupaţie e facerea cărbunilor sau man
galul. 

La 12 km. de Nistru, Orheiul, are în 
permanenţă peşte şi icre, deşi pescu
itul cu năvodul se face cu greu din 
cauza închiderii graniţei spre Ucraina. 
Chefalul, morunul, nisetrul, cega, 
scrumbia, crapul şi somnul sunt varie
tăţile cele mai frecvente. 

Industria în genere în Basarabia, e 
abia la începutul desvoltării ei. Cauza 
inertă este excepţionala fertilitate a so
lului. Sunt fabrici de boirea pânzei şi 
postavului, de lumânări de său, ceară, 
de facerea cărămizei, de var, ş. a. 

In judeţul Orhei, din cauza lipsei de 
legătură cu Rusia şi a Nistrului care 
nu e navigabil, stagnează. Se expor-
tează vinuri, pielărie, pânză, miere, 
grăsime, vite în Polonia. Schimbul cu 
materii prime îl face cu "patria-mumă. 
Punctul de export Lipcani, ce apar
ţinea altădată principesei Ghica, (Or
hei) azi e mort. 

Drumurile sunt impracticabile, Or
heiul n'are gară, O linie ferată trece 
prin comuna Călăraşi şi atât. O şosea 
de 42 km. îl leagă de Chişinău. Trans
portul se face cu automobilele. Dru
mul spre Soroca, ce trece prin satul 
Soloneţu, valea Dobruşa, lung de 92 
vârste, e rău întreţinut, la fel cel dela 
valea Raşcova, prin satul Sârcova şi 
cel dela Bălţi prin Teleneşti şi Dâş-
cova. Serviciul poştei se face cu dili
genta, aci numită balagur. 

Cezar T. Stoica, avocat. 
IMn B ă l ţ i 

După datele statistice ale revizora-
tului Bălţi, în anul şcolar 1924—1925, 
în judeţul Bălţi s'au înscris la şcoli 
22.200 elevi din cari au frecventat re
gulat 18.870. La cursuri de adulţi s'au 
înscris 6999 elevi, au frecventat regu
lat 6447. La cursuri suplimentare s'au 
înscris 301, au frecventat 125. In ju
deţ au funcţionat pe lângă şcoli două 
ateliere în care elevii au învăţat dife
rite meserii. 

Pe lângă posturile existente în nu
măr de 549 s'au mai înfiinţat pentru 
anul şcolar curent încă 447 posturi 
noi. 

— Liceul de fete „Domniţa Elena", 
din Bălţi, fiind condus cu hărnicie de 
inimoasa directoare d-na Liţu, numărul 
copilelor din oraş, precum şi dela sa
te, (mai mult ale învăţătorilor), dornice 
de a fi admise în acest institut de cul
tură românească, a fost în această 
toamnă destul de mare. 

Pentru a satisface pe toate reuşitele 
ia examen s'au deschis clasele para
lele. 

— Pretutindeni în judeţ s'a termi
nat cu culesul si curăţitul porumbului. 
In mai multe locuri s'au început ară
turile şi însămânţările de toamnă. Se 
simte o mare nevoie de ploae. Ţăranii 
AU mare teamă că seceta, ce a bântuit 
istă primăvară să nu se repete şi în 
anul agricol ce vine. 

Regiunea fructiferă a jud. Bălţi, a 
fost vizitată de numeroşi exportatori 
din Germania şi Austria, cari au în
cheiat tranzacţhmi de multe vagoane 
cu diferite fructe pentru exportul în 
suszisele ţări. 

— La Bălţi, s'a înfiinţat o coopera
tivă a funcţionarilor publici din oraşul 
şi judeţul Bălţi, cu numele „Funcţio
narul". A fost ales un consiliu de admi
nistraţie în frunte cu d. Turtureanu, 
administrator financiar în Bălţi, ar
himandritul Melhisedec, directorul Epi
scopiei Hotin. d-nii Malenda şi Certan, 
profesori secundari, precum şi d. Tră
iau Cristescu, publicist, redactorul re
vistei „Şcoala Satelor1- din localitate şi 
alţii. 

C. V. u. 
R e f o r m a a g r a r a î n B a s a r a b i a 

D-1 A. Cardaş, directorul agricultu
rii basarabene, face o interesantă ex
punere a situaţiei agrare (în lucrarea 
sa „Aspecte din reforma agrară în Ba
sarabia") dinainte de 1812 şi până în 
1923, relevând împrejurările în care a 
fost introdusă actuala reformă agrară 
în noua provincie. După ce, întemeiat 
pe un bogat material de date statis
tice, arată că clăcaşilor români basa-
rabeni le era situaţia mult mai bună ca 
aceea a ţăranilor ruşi, robiţi pămân
tului pe care-1 munceau şi că, în afară 
de marii proprietari de pământ, mulţi 
ţărani se bucurau de drepturi de liber
tate întemeiate pe o veche tradiţie şi 
puţin pământ, cum erau răzeşii cu ma
zilii şi ruptaşii, d-sa vorbeşte despre 
reforma agrară din 1861, când ţăranii 
basarabeni căpătară între 8—10 şi 13 
desetine (ha) de pământ. 

Până în acest timp, marea proprie
tate împărţită în circa 5507 proprietăţi 
stăpânită de boeri români, din cauza 
neglijenţei şi îndepărtării de neam a 

acestora, trece în stăpânirea grecilor, 
bulgarilor şi polonezilor, foşti vechili 
şi în urmă cumpărătorii aceloraş moşii 
ce serviseră, înstrăinându-se astfel pă
mânturile şi agravându-se situaţia clă
caşilor români. 

Starea aceasta de lucruri s'a menţi
nut până la alipirea Basarabiei la ve
chiul Regat, când s'au luat măsuri 
pentru noua refomă agrară ce avea să 
urmeze alipirii. 

In acest scop, în Basarabia a luat 
fiinţă „Casa Noastră", însărcinată cu 
toate lucrările de expropiere şi împro
prietărire a pământurilor ce trebuiau 
împărţite la ţărani, dar lucrul acesta 
din cauza greutăţilor şi încurcăturilor 
creiate de revoluţia rusă, până în 1921 
n'a putut să se înfăptuiască. 

Din acel an însă, munca în acest 
sens a fost încoronată de succes şi 
situaţia agrară limpezită. 

Astfel, în acel an, s'au făcut lucrări 
pe o suprafaţă de 313.177 ha. In 1922 
sau expropiat 95.928 ha, iar în 1924 
183.231 ha. 

Din situaţia împroprietărirei pe ju
deţe rezultă că până în 1924, s'au ex
propriat 4480 moşii, cu o suprafaţă 
de 1.844.539 ha., din care proprietarii 
mai posedă 352.619 ho. 

Din rest, 1.098.045 ha., s'au împăr
ţit la 357.016 locuitori din 1739 sate, 
393.875 ha., reprezentând pădurile, ia
zurile, carierele, ş. a. şi cele 12.381 ha., 
rămase pentru rezerve comunale. 

In total ţăranii basarabeni au fost 
împroprietăriţi cu 1.491.920 ha. 

C. V. U. 

Parcelarea terenurilor ex
propriate nu se plătesc de 

săteni 
Una dintre chestiunile care preocupă 

populaţia dela sate, care a fost împro
prietărită este parcelarea terenurilor 
expropriate, de către operatorii topo
metriei din Direcţia Cadastrului. In 
conformitate, cu dispoziţiunile Casei 
Centrale, măsurătoarea şi parcelarea 
terenurilor expropriate, trebue să se 
facă în mod gratuit, cei împroprietă
riţi plătind numai pietrele în număr de 
3 sau patru trebuincioase la despăr
ţirea laturilor cunoscând, că o piatră 
costă 34 de lei la depozit. Deşi se ştie 
că lucrările pentru parcelare se plătesc 
de stat pe baza unor carnete de sarcini 
ce au operatorii topometriei (inginerii), 
cu toate acestea în fiecar.e comună se 
strâng diferite sume, care prin unele 
părţi se ridică la 600—700 lei de un 
lot de 5 ha. Bieţii oameni sunt siliţi 
să plătească aceste sume, numai să-şi 
vadă pământul pietruit pentru a scăpa 
de teama, că vor fi schimbaţi din locul 
îl stăpâneşte în prezent. 

Se vede că Casa Centrală a fost se
sizată de aceste abuzuri, care prin mie
le comuni se ridică la sume destul de 
mari şi ca lămurire a dat următorul 
ordin: 

(Copie) 
România. Casa Centrală a Impropie-

täririi. Direcţia Cadastrului şi a măsu
rătorilor tehnice. No. 10.425. 28 Au
gust 1925. 

Domnule Primar, 
Suntem informaţi că în unele părţi 

sătenii plătesc d-lor topometri însăr
cinaţi cu măsurătoarea, parcelarea şi 
aplicarea pe teren a moşiilor expropi-
ate, diferite sume, fie în bani fie în 
natură. Deoarece plata lucrărilor se 
face prin Direcţia Cadastrului şi pe 
baza carnetelor de sarcini, vă rugăm 
a lua măsuri, ca sub nici un motiv să 
nu mai permiteţi încasarea de taxe 
suplimentare dela săteni pentru plata 
Lucrărilor de măsurătoare. 

Director general (ss) indescifrabil 
Director (ss) V. Mărculescu 

Faţă de acest ordin, sătenii nu tre
buie să plătească de cât pietrele tre
buincioase, celelante cheltuieli plătin-
du-se de stat. Acolo, unde au plătit 
sume, ce depăşesc costul pietrelor cu 
adusul lor e bine a se reclama parche
tului pentru a trage la răspundere pe 
cei ce au călcat aceste dispoziţii înca
sând diferite sume pentru parcelare. 

Ioan Nazarig, înv. 

Redacţionale 
DRIETENII noştri. In toate ora-
* sele, târguşoarele» şi eomuuile 
rurale din România, vrem s ă avem 
prieteni grupaţi în jurul mişcării 
noastre culturale. Ei vor trebui să 
ne serie în foae: fapte bune, miş
carea culturală, artistica, economică 
şi industrială din localitatea în care 
trăeso. Ştiri de asemenea natură 
încât să intereseze intelectualii ora
şelor, muncitorii de prin ateliere 
şi fabrici şi lumea dela sate, prie
tenii ne vor trimite aderarea lor, 
iar redacţia le va răspunde ce au 
de tăcut. 

Răspândiţi 
„Cul tura P o p o r u l u i " 

De prima calitate 
plăcută şi 
răcoritoare 

Fabrica : 

Turda, Telefon ő. 
Depozit principal: 

CLUJ, Telefon 39a. 

A apărut: A apărat: | 

„Farmecul vieţei" | 
poezii de j | 

Gheorghe Ë. Solomon I 

De vânzare la Librăriile : | 
Bârlad: Sava Â. Petroff 

Leon Blecher Ѣ 
Huşi: Librăria Naţională Ш 
Vaslui: S. Grosvald jj£ 
Iaşi: Libr. .Edison" Str. Lăpaşneann 43 Ш 
Buzău: M. T. Teodoreecn Ѣ 
Cernăuţi: „Ostaşul Român* W 

Leon Kenig Piaţa On-irei 6 

Cine doreşte această broşură, 
va trimite 25 Lei prin mandat 
postai pe adresa : Gh. Б. Solomon 
comuna Gherăseni, jud. Buzău, 
şi va primi 5 exemplare franco. 

! 

ѴА1ЖARE 

$1 DETAIL. 

Cine doreşte să cum
pere porţelan, sobe 
de teracotă şi cără
mizi refractare bune 
şi ieftine să viziteze 
magazinul fabricei 

„ I R I N " 
Din CLUJ, Calea Reg. Ferdinand 
36—38, (Palatul Băncii Agrare) 1 

No. 38 4—3 

Se apropie serile lungi de iarnă, nu 
vom mai lua bài de soare, plimbă
rile devin mai rare; vom citi însă 
mai mult. Ca să evităm sforţările 
ochiului, nu e de ajuns puterea sti
clei — fie chiar prescrisă de medic — 
ci trebue să se potrivească şi cadrul 
ochelarilor ou configuraţia obrazu
lui şi capului. Acest lucru îl poate 
face numai un optician specialist. 

Fiul lui M ATI A S KUN 
există din anul 1864, unde se află în 
permanenţă mai multe sute feluri 
de ochelnri şi cadre cu resorturi, 

precum şi totfelul de sticle dela cele 
mai fine până la cele mai ieftine. 

Firma: CLUJ, Calea Victoriei 2 
No. 44 13—4 

B L Ă N Ă R I A 
Ludovic Janky 

Cluj, 
Calea Regele Ferdinand No. 17 

Confec
ţionează la 

comandă în ate
lierul propriu totfe

lul de lucrări de blănă
rie, după modelele 

cele mai noi şi 
gustul fie

căruia. 
De vânzare din depozit blănuri 

modeme cu cele mai 
eftene preţuri. 

EXPOZIŢIE PERMANENTA 
Lucrările se pot privi fură obliga

ţie de cumpărare. 

B L Ă N Ă R I A 
40—12—4 

TIPO
GRAFIA ŞI 

L E G Ă T O R I A 

V I A Ţ A 
CLUJ, 

S T R A D A R E G I N A M A R I A 

3 6 

E X E C U T Ă C E L E M A I S O 
L I D E L U C R Ă R I G R A F I C E 
Ş I D E L E G Ä T O R I E P E U N 
:-: P R E Ţ C O N V E N A B I L :-: 

R E D A C Ţ I I L E N O A S T R E 
In Bucureşti: Calea Şerban-Vodă No. 42. Redactori d-nii Traian Gh. 

Stoenescu, Pavel Macedonski, Cridim, I. Nedelescu şi Naum Delavardar; re
porteri culturali: d-nii Daniel St. Constantinescu, N. Buia şi R. S. Nicolescu-
Mislea. 

In Chişinău, pentru toată Moldova de peste Prut: redacţia este condusă 
de d-nii general Rudeanu, comandantul armatei din Basarabia, Şt. Ciobanu şi 
Paul Gorie, membri ai Academiei Române. 

In Cernăuţi pentru Bucovina: str. Caragiale No. 11. Redactor d. Eudoxiu 
Scarlat, profesor; reporteri culturali d-nii Galan Teoctist, V. Cojocariu, D. 
Stăniloae şi T. Cristurean, studeţi. 

In Iaşi pentru toată Moldova: Ateneul Popular Tătăraşi. Redactor d. C. 
N. Ifrim, preşedintele Ateneului şi inspector general al Fundaţiei „Principele 
Carol", cu coutribuirea scrisului strălucit al d-lor I. Simionesc, profesor uni
versitar şi membru al Academiei române, precum şi M. Sadoveanu, cel mai 
puternic prozator al vremurilor noastre şi membru al Academiei Române. 

In Paris: Hotel Excelsior, Rue la Boltie 89 (8-me) redactor d. Valeriu 
Mugur. 

In Viena: I Gonzagasse 11. IV. 24, redactor d. Filaret Barbu. 
In Londra: 45 Bernard str. W. C. I., redactor I. Ol. Ştefanovici-Svensk. 
In America: în Detroit Mich., 2980 Franklin st,, redactor Mr. G. Brănuţiu. 
In Joungstown, Ohio, 263 E. Front St. or P. O. Box 418 Mr. T. Roman. 
In Cleveland: 1038 East 61 St., redactor Mr. I. I. Bănăţanu. 
In New-Jork: 36 West 44 Th. Street, redactor Mr. Horia Babeş. 
In Saint Paul, Minn.: 854 Woodbridge St., redactor Mr. Grigore Coste. 
In Uniontown, Pa.: 260 N. Gallatin Ave., redactor Mr. George E. Tempea. 
In Canton, Ohio: 1924 Garfild Ave, S. W. (or 919—10 th. St. N. W.), 
In Whitman Wva,: redactor Mr. Pascu Crişan. 

redactor Mr. T. Andrica. 

UULU.1 ШІІІІИІІШІІІІІІІШШ 

I II I i il II 11 ! II II li ! Il il I 
ROATE ИЕ TORS mmmmmm 
furnizează prompt orice cantitate din depozit 

Departamentul Maşinelor 
al Reuniunei agricole săseşti ardelene 

S I B I U , STRADA SÂRBI No. 22 

F i r u l r e g u l a t ! Cu flecare roată de 
tors se dă un prospect conţinând in
strucţiuni pentrn întrebuinţarea ei. 

B o n 
No. 134 

care dă dreptul cititorilor noştri 
dela „Cultura Poporului" o re
d u c e r e de 10% la cumpărăturile 

dela firma 

B L A T 
C L U J 

PIAŢA UNIRII No. 13. 

Acest cupon s e va taia şi se va pre
zenta firmei BLATT. Cuponul e vala

bil o singură dată. 

MARELE ATELIER DE D06ÄRIB 

Nicolae Săvulescu 
absolvent al şcoalei de meserii die 
comuna Racoviţa (judeţul Muscel)) 
execută orice fel de comenri 
relative la această branşă, c* 

Bufi, Butoae, Putini, Ve
dre, Hărdae, etc., din 
material ales şi usca t 

E x e c u ţ i e promptă 
Preţuri convenabile 

Pentru comande şi informaţinni > 
se adresa: NICOLAE SĂVULESCU, 
satul VALEA STĂNII No. 44 (prij 
gara Clucereasa, jud. Muscel). -

A d r e s a te l egraf i că : 
SĂVULESCU, Clucereasa. 

Mă m u t î n C a l e a K e g e l e F e r d i n a n d CS 

) 

Serviciu de ceai din Karlsbad, pt. 6 persoane 420.— 
Serviciu de sandwich „ „ „ „ . 380.— 
O păreche de ceşti Karlsbad pentru ceai . 25.— 
Serviciu de pahare şlefuite pentru 6 persoane 345.— 
Serviciu de compot, şlefuit pentru „ „ . 117.— 
Pahar şlefuit de apă 5.50 
Pahar şlefuit de vin 4.50 
Cuţit din alpaca 75.— 
Lingură sau furculiţă din alpaca 45 .— 
Linguriţă pentru cafea, din alpaca . . . . 25 .— 

Vase japoneze veritabile dela 6 0 Lei în sus, ser-
viciuri de sticlă belgiene şi franceze, tacâmuri de 
argint, rame pentru tablouri, vase rezistente la 
îoc din Karlsbad, serviciuri de spălat de faianţă 
eng leză , candelabre pentru curent electric . 
Toate vasele pt. restaurante şi cafenele pe preţuri reduse 

CLUJ 
8 7 - 2 — 2 

U L T I M A S Ă P T Ă M Â N A 

UAAAAAAAAi tAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAA AAAAAAAi 

VÂNTURĂTOARE NR.5 ŞI „LUPOAICĂ** 

MAŞINI D E TREERAT CU MOTOR, 

P O S T A M E N T E D E M O A R Ă ETC. 

P R O D U C E Ş I V I N D E 

F A B R I C A D E M A Ş I N I 

AND. RIEGER S. A. SIBIU 
La maşinile de treerat acordăm înlesniri de plată. Oferte şi prospecte trimitem gratuit la cerere. 

i Specialităţile fabricei de bere CZELL din Cluj 

1 " H E R C U L E S * 
b e r e n n t r i t o a r e , s p e c i a l i t a t e a WEIA.GRÄ d i n m a l ţ d u b l n 

« U R N U S« 
b e r e A L B Ă , m u l t a p r e c i a ţ i 

din cauza calităţilor lor neîntrecute s'au dovedit ca 
mărcile cele mai superioare. Se capătă pretutindeni. 
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